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2 34/1973 )E®SEE2 veac nou
Furați de viitoarea muncii de primăvară, cei

an, de o „aniversare" comună. Puțini mai aveau

răgazul să se întoarcă cu gîndul la o intim plare 

petrecută acum 22 de ani.

mai mulți dintre minăstireni uitaseră, și in acest

UN SAT-LUMINĂ LA PUTEREA 22
în seara aceea de aprilie, generatorul electric al 

I.A.S.-ului a început să-și împartă wații cu satul. 
Atunci, la Mînăstirea, sub cerul spuzit de stele, s-au 
aprins primele becuri. Trecînd, seară de seară, pe 
lingă ele, mînăstirenii le puteau număra cu ușu
rință. Nu erau decît zece. Nu era decît un început. 
Curînd, s-au mai adăugat încă zece. Oamenii le 
priveau ca pe niște borne simbolice, care despărțeau 
un trecut întunecat de un viitor-lumină. Azi, cine 
stă să mai numere becurile de pe străzi ?

în altă seară, din același aprilie de-acum 22 de 
ani. s-au aprins și primele 20 de becuri în casele 
mînăstirene. Azi, cine mai stă să numere miile de 
becuri din casele oamenilor ?

Primul mînăstirean care și-a cumpărat aparat de 
radio a fost Stelian Dobre. Dar cine stă să mai răs
colească astăzi asemenea amintiri cînd în comuna 
Mînăstirea se înalță acum către cer mii de antene 
de radio și televizor ?

în schimb, mînăstirenii păstrează bine în amin
tire o dată mai recentă : 1958. întreaga comună a 
fost atunci racordată la sistemul energetic na
țional.

împrejurarea că au uitat de primele becuri, a- 
prinse acum 22 de ani, este de înțeles. Electricita
tea a pătruns atît de adînc în viața lor de toate 
zilele, le-a schimbat într-atît rosturile, încît bucuria 
și emoția clipelor trăite atunci s-au estompat...

SI Acasă la Vasile Petrișor

Petri șor și-a dărîmat vechea casă, fără părere de 
rău. Cu pereții din luț bătut, amestecat cu nuiele, 
și acoperișul din stuf, ea rămăsese, în sat, ca un 
fel de casă-muzeu, amintind că, pe vremuri, așa 
erau cele mai multe locuințe în Mînăstirea. Apoi 
Vasile Petrișor și-a durat o casă nouă, încăpătoare, 
frumoasă, trainică, cum sînt cele mai multe în sat : 
eu șase încăperi, două bucătării (de vară și de 
iarnă), cămară, acareturi. După ce a înălțat-o, și-a 
cumpărat mobilă. Apoi a întocmit o listă cu obiec
tele electrice necesare. Printre primele articole elec
trice bifate pe o listă, ca „lichidate", au fost un fri
gider și o mașină de spălat. Ca și în alte case mî
năstirene, pătrundeau, și în cea a familiei Petrișor, 
obiecte menite să ușureze munca în gospodărie a 
țărăncii cooperatoare, să-i dăruiască mai mult timp 
pentru educația copiilor, pentru propria ei cultură.

Fe rînd, Petrișor a bifat și alte articole : apara
tul de radio, televizorul. Le-a instalat în camere 
diferite, să nu se încurce unul pe altul membrii 
familiei, fiindcă, în casă, sînt — cu părinți, copii și 
nepoți — șase radioascultători și telespectatori. 
Deci, fiecare cu preferințele lui. într-o încăpere a- 
nume, Petrișor învață. Ca șef al unei echipe de 
cîmp a C.A.P.-ului, vrea să fie mereu „la zi" cu 
orice noutate în specialitate. într-una din seri, își 
scotea notițe, pe îndelete, dintv-un articol. Sublinia, 
eu creionul roșu, mai ales pasajele privind avanta
jele unor noi hibrizi de porumb, cu proteine de 
calitate superioară, creați de un grup de cercetători 
români...

Cum spuneam, case ca aceea a lui Nicolae Petri
șor sînt cu sutele în Mînăstirea. Arătoase, cu bolți 
și arcade, ele se înșiruie pe loc drept de cîmpie, 
în culori vii, ce fac o amintire din cafeniul de altă
dată. Mînăstirenii spun că și-au putut clădi mai 
lesne cele 1 430 case noi și reface alte 400, în mare 
parte, tot datorită... electricității. Și iată cum : cele 
4 Banzinghuri (ferăstraie electrice) și Abrichturi 
(rindele electrice) din atelierele-anexă ale C.A.P.-u
lui le-au pus la îndemînă, reoede și fără multă 
bătaie de cap, scînduri pentru dușumele și garduri, 
cercevele. grinzi, căpriori.

Ziua, cînd casele se ascund în umbra pomilor, 
se vede mai lesne păienjenișul lor de antene. Sea
ra. însă, cînd se aprind becurile și ferestrele se lu
minează, casele mînăstirenilor sînt parcă mai la 
vedere.

S întoarcerea „fiilor rătăcitori"
într-o astfel de casă locuiește și Dumitru Neagu. 

Acum 22 de ani, cînd se trăgeau cablurile electrice 
pentru primele 20 de becuri din centrul Mînăstirii, 
printre „oamenii mari" se foia și un flăcăiandru, 
zelos, doritor să dea o mină de ajutor. In acea zi, 
Dumitru Neagu s-a hotărît : „Mă fac electrician" ! 
A plecat Ia oraș, a absolvit școala profesională și 
a fost repartizat Ia o întreprindere de foraj, în 
Oltenia. Departe de Mînăstirea. Lucra cu spor, era 
fruntaș. Dar dorul de-acasă îi lăsa un gol în inimă. 
Acasă mai lăsase și o fată, pe Aurelia. Ea nu vroia 
să se despartă de sat. Cînd a aflat că C.A.P.-ul 
are nevoie de un electrician „cu rădăcini" în Mî
năstirea, Dumitru Neagu și-a adunat bagajele val- 
vîrtej și s-a întors acasă... A făcut două cereri cam 
fa același timp. Una scrisă — pentru postul de 
electrician. Alta — verbală, Aureliei, pentru cel 
de... soț!

Repede, din mers și cu pricepere, ți-a preluat a- 
tribuțiile noului electrician al C.A.P.-ului. Acum 
Neagu conduce stația electrică de pompare pentru 
irigații și stația electrică de alimentare cu apă po
tabilă pentru sectorul zootehnic. Tot el veghează 

la bunul mers al mașinilor electrice care au înlocuit 
lucrul manual, făcînd munca oamenilor mult mai 
lesnicioasă și mai cu spor (complexul de preparare 
a furajelor, toplițele de bătut porumb, mașinile de 
tratat semințe etc.).

într-unul din atelierele-anexă ale cooperativei, 
un tînăr confecționează și repară piese la strungul

Din 1951, cind s-au aprins primele becuri în 
centrul Mînăstirii, consumul kilowaților-oră 
la iluminatul public a crescut de aproape 
20 de ori

electric și cu ajutorul aparatului electric de sudură. 
Sînt piese pentru stațiile și mașinile mai sus po
menite și pentru altele, nepomenite. Electric, 
treaba merge repede. Oamenii primesc imediat pie
sele de care au nevoie, mașinile n-au timp să „sta
ționeze". Pe tînărul acesta îl cheamă Marin Șerbă- 
nescu. A revenit în sat, tot adus de... electricitate. 
Și Pe el îl aștepta o fată : Tudora. Acum au doi 
copii.

Poate că asociația pe care o facem pare cam for
țată. Dar dacă ne gîndim bine... Oare faptul că re
coltele C.A.P.-ului s-au dublat la principalele cul
turi, că fondul de bază a crescut de șase ori și că 
averea obștească a sporit de cinci ori — în ultimii 
zece ani — poate fi rupt de apariția electricității 
în viața Mînăstirii ? De munca din C.A.P., unde 
electricitatea pune în mișcare stația de pompare a 
apei și mașini de înalt randament ?

Dar să revenim la întoarcerea fiilor Mînăstirii 
în satul natal, din aceeași pricină numită electri
citate. Lungă ar fi lista numelor lor. Să amintim 
doar unul. Gheorghe Zaharia conduce o brutărie 
modernă. Zece lucrători prelucrează circa 2 500 de 
kilograme de făină pe zi. Faptul e explicabil : se 

Stația electrică de pompare pentru irigații. Pînă in 1975 ea va uda întreg pămintul cooperativei 
agricole

lucrează cu malaxor electric și injector electric. 
Pîinile, rumene și gustoase, ajung încă aburind ți 
calde la centrul de pîine. Mînăstirenii le cumpără 
firesc, ca pe orice tîrguială zilnică. Doar cei in 
vîrstă își mai aduc aminte că, acolo, cîndva, făcea 
ravagii pelagra. Chiselița și mămăliga erau, la 
Mînăstirea, mîncarea de bază. Pîinea se cocea rare
ori. Și atunci — doar acasă, în țesturile afundate in 
vetrele cuptoarelor tradiționale.

Pe vremuri, Mînăstirea era total lipsită de asis
tență medicală. Tuberculoza, tifosul, febra tifoidă 
făceau ravagii. In 1942, într-o singură lună, toată 
familia lui Moise Oleacă — părinții și trei feciori 
— a murit de febră tifoidă. Azi, centrul de sănă
tate — cu secție de boli interne, pediatrie, cabinet 
stomatologic și micromaternitate — are 4 medici. 
Printre cele 15 asistente medicale sînt și fiice ale 
Mînăstirii, reîntoarse după absolvirea școlii de spe
cialitate. Au, bineînțeles, de lucru, inclusiv cu 
aparatele electrice: un aparat Roentgen .8 
radioscopii. și radiografii efectuate în 1972) ; un 
termostat și microscoape electrice pentru punc
tul de laborator (4 600 analize — în 1972) ; un ca
binet stomatologic cu aparatura electrică de . -- 
viînță (4500 tratamente și consultații — în 1972 : 
există o autoclavă și pupinele electrice — pentru 
sterilizarea materialului moale și a instrumente', r. 
Chiar și nou-născuților li s-au pus la dispoziție 
lămpi cu întăritoarele raze ultraviolete. Mînăsti- 
renii aflau repede de cile ori se aducea un nou 
aparat electric. Nu se .mirau. Veneau doar să-1 
vadă, să-1 cerceteze și — dacă era cazul — să-1 
„încerce".

...S-au întors și profesori — oameni de baștină 
din Mînăstirea — după absolvirea facultății. Din 
cele 60 de cadre didactice ale comunei, mulți sînt 
mînăstireni. Celor 1 200 de elevi ai cursurilor ..la 
zi“ din școlile mînăstirene li se mai adaugă și cei 
de la „seral" (la Mînăstirea, în trecut, 60 la sută 
din săteni erau analfabeți) ; pentru seraliști. mulți 
oameni cu tîmplele cărunte, sălile de clasă și labo
ratoarele rămîn luminate în. șase seri din șapte.

@ Concurenții căminului cultural

Clădirea căminului e nouă, mare, modernă. Sala 
de spectacole are 400 de locuri. Aparatul de proiec
ție cinematografică e cu bandă lată. Filme rulează 
de patru ori pe săptămînă. Există echipă de dansuri 
și cor. Se țin conferințe. Cu toate acestea, în unele 
seri, la cămin e lume puțină. Fiindcă această insti
tuție culturală are drept „concurenți" alte două 
instituții culturale : radiodifuziunea și televiziunea. 
Oamenii mai stau și acasă, răsfoiesc programul 
și-și aleg emisiunile preferate : și cele dedicate sa
telor, dansurile și cîntecele populare ; dar, deopo
trivă, și „Radioclubul", „Săptămînă politică internă 
și internațională în imagini", „7 zile, 7 arte", 
„Sport", „Ancheta TV“, „Teleșcoala", „Panoramic 
științific", „Biblioteca pentru toți".

Seara, cînd străzile devin pustii, lumina continui 
să ardă însă în multe case. Mînăstirenii stau în 
fața micului ecran. Uneori, la emisiuni mai deose
bite de seară (după ce au văzut sau au ascultat 
emisiunile închinate lor ziua), întîrzie, împreună cu 
părinții, și copiii, cărora „bunicuțul-televizor" a 
încetat, de mult, să le spună doar povești cu zine 
și feți frumoși... Alți mînăstireni citesc pînă ir. 
miez de noapte... Copiii cooperatorilor se pre- 
pentru bacalaureat sau pentru examenele de ai- - 
tere la diferite facultăți... Trezit din somn per. tiu 
un caz mai complicat, medicul Sergiu Tănăse- - - 
prezent îndărătul ferestrelor luminate ale .. 
maternității... La brutărie, tura de noapte preL.- 
tește pîinile rumene pentru primul ceas al - . -neții...

înainte vreme zîua-lumină era aproape egală 
ziua de viață activă a mînăstirenilor. Acum. în a- 
cest „sat-lumină la puterea 22", ziua de viață 
tivă se prelungește pînă în ceasuri tîrzii de noapte. 
Și în acest timp, discurile contoarelor marchează 
kilowați/oră. Tot mai mulți kilowați oră. înghițit; 
de becuri, de aparate și mașini electrice. Wați de... 
civilizație.

Ioana Savu



De peste două veacuri; mai exact de 202 ani, viața locuito
rilor Keșiței se desfășoară în strînsă legătură cu producția de 
metal. Nu există sectoare de activitate, nu există oameni ale 
căror destine să nu fie împletite, într-un fel sau altul, cu fo
cul viu zvîrlit spre tării de coșurile înalte. După jocul de cu
lori al jarului ceresc locuitorii mai bătrîni ai orașului cunosc, 
chiar fără să intre în uzină, calitatea șarjelor de fontă sau de 

oțel care au fost expulzate din vetrele furnalelor sau cuptoa
relor Martin. Atît de mult au intrat în conștiința reșițenilor 
coșurile înalte ale uzinelor, încît au devenit și adevărate baro- 
metre care indică starea vremii. După direcția către care 
pleacă fumul oțelăriei și furnalelor, reșițenii s-au obișnuit a 
descifra dacă în zilele următoare va ploua, va bate vîntul sau 
va fi timp frumos.-

APROPIEREA DE LIMITA POSIBILULUI
Vara asta la Reșița a fost cald. Bătrinii orașului 

priveau contrariați crestele coșurilor așteptir.d 
schimbarea direcției fumului. Cînd colo o țișnire 
de foc avea să-i lase uluiți de-a binelea : șarjă !

Pentru cei care nu sînt inițiați in tainele zămis
lim oțelului se cuvine o paranteză : bătrinii pen
sionari din Reșița știu, printre altele, și orele de ela
borare a șarjelor. Intre șarje există un interval de 
obicei ceva mai mare de șapte ore. Șarja care i-a 
surprins a fost elaborată in mai puțin de șase ore, 

deci cu circa o oră jumătate înainte de termen. în- 
chizind paranteza, să notăm eă era vorba de o șar
jă record nu numai pentru anul 1973, ei și pentru 
întreaga istorie a combinatului siderurgic din lo
calitate.

Era una din multele dovezi că siderurgiștii reși- 
țeni și-au potrivit pașii cu noile ritmuri care tind 
să aducă mai aproape clipa îndeplinirii sarcinilor 
pianului cincinal,

Nu e o chestie de orgoliu, dar autorii recordului 
mai sus pomenit țin să se știe cîteva detalii de na
tură să ridice cota de prestigiu a performanței. Se 
face purtătorul lor de cuvînt — și nu pentru pri
ma dată, deoarece ca deputat în Marea Adunare 
Națională a mai vorbit în numele tovarășilor săi — 
Mihai Lupșanu, maistru oțelar. El e bucuros nu atît 
de record în sine, ci mai ales de faptul că acesta 
a fost realizat cu un sortiment deosebit de preten
țios : oțelul pentru arcuri.

Dar pentru Mihai Lupșanu recordul de la oțe- 
lacie mai are și o altă semnificație : anume că el 
se înscrie pe cea mai importantă și în final singura 
cale spre mărirea producției la cuptoare : scurtarea 
duratelor de elaborare a șarjelor. De unde această 
concluzie atît de neechivocă ? Din experiență, din 
stadiu. Mihai Lupșanu urmărește și înțelege politica 
Partidului Comunist Român, e preocupat de tradu
cerea ei în viață. In același timp, el cunoaște otelă- 
ria, posibilitățile și limitele ei. Dealtfel, oțelar și 
membru de partid sînt calități pe care Lupșanu 
le-a dobîndit de foarte tînăr, de cînd a deschis 
ochii maturi asupra vieții. El știe să discearnă care 
din liniile preconizate au aplicabilitate la ei și în 
ce măsură- Desigur că acțiunea pentru încărcarea la 
maximum a mașinilor și utilajelor deschide largi 
perspective multor întreprinderi, dar ea are 
un eîmp relativ limitat în oțelărie. Aici munca în 
trei schimburi este prin forța lucrurilor o realita
te, pentru că oțelul și focuil continuu sînt două rea
lități care nici nu pot fi concepute separat.

Să tragem concluzia că mărirea indicelui de uti
lizare a agregatelor e absentă din preocupările oțe- 
larilor reșițeni ? Ar fi o părere eronată, infirmată 
chiar de ultimele rezultate care arată că, în timp 
ce anul trecut indicele de utilizare a cuptoarelor a 
fost de 90,5 la sută, anul acesta acest indice a cres
cut la 92,7 la sută Dar vom fi realiști dacă ne vom 
spune că acest ultim indice se situează la nivelul 
celor mai bune realizări existente în lume ; că el 
poate fi crescut încă, dar că oricum 100 la sută e 
on indice pur teoretic în condițiile în care un cup
tor la nivelul actual al tehnicii trebuie să intre 

periodic în reparații, lucru care nu are caracter ac
cidental, ci intră în calculele planificatorilor.

Așadar oțelarii reșițeni și-au concentrat eforturile 
spre acea cale posibilă și azi și miine și oricind, a- 
nume de a încerca să dea in aceeași unitate de 
timp — lună, an, cincinal — mai multe șarje.

E o cale sigură și de perspectivă, dar grea, foar
te grea, așa cum ne asigură de la început inginerul 
Antonică Dijmărescu, șeful oțelăriei. O figură pi
torească, acest inginer care n-a împlinit încă 35 de 

ani. A venit la Reșița cu calificarea de contabil pe 
care a abandonat-o repede, întrucît a făcut o pa
siune fulgerătoare pentru fabricarea metalului. S-a 
calificat muncitor în secție, apoi a plecat la facul
tatea de metalurgie. S-a întors la Reșița peste 5 ani, 
după ce luase la toate examenele nota maximă și 
fusese repartizat la facultate ca asistent.

A lucrat pe rînd in mai multe secții și, coinciden

Sărbătorirea lui 23 August in U. R. S. S,
Corespondentă din Moscova

Parcul de cultură și odihnă 
„M. Gorki" din Moscova a cu
noscut duminică 19 august o 
afluență neobișnuită de vizita
tori. Cei mai mulți s-au îndrep
tat spre estrada centrală, unde 
avea loc o manifestare închi
nată sărbătoririi zilei de 23 Au
gust — sărbătoarea națională a 
României. Au participat repre
zentanți ai opiniei publice sovie
tice. veterani de război și cola
boratori ai ambasadei române în 
Uniunea Sovietică. A fost una 
din numeroasele manifestări ini
țiate de Asociația de prietenie 
sovieto-română, cu prilejul lui 
23 August.

Marele eveniment a prilejuit, 
însă, și alte reuniuni însuflețite 
ca, de pildă, adunările de la Clu
bul prieteniei sovieto-române 
din cadrul Universității de stat 
din Moscova și de la tipografia 
^Proletarul roșu®. în întreprin
derile și instituțiile moscovite 
membre colective ale Asociației 
de prietenie sovieto-române, cum 
sînt Uzina de rulmenți nr. I, Fa
brica de mobilă nr. 13, Uzina de 
construcții din beton armat, eta. 
au avut loc mitinguri, expoziții 

documentare și alte manifestări 
dedicate zilei de 23 August.

De mare interes se bucură zi
lele acestea expoziția organizată 
la biblioteca publică de istorie 
din Moscova unde sînt expuse 
cărți, ziare și reviste editate în 
România, documente istorice rare 
etc.

O altă expoziție se deschide zi
lele acestea la Muzeul de artă 
„A. S. Pușkin“. în sălile acestuia 
vor fi expuse lucrări reprezenta
tive ale marelui pictor Theodor 
Pallady.

Ieri, 21 august, la Casa sindi
catelor din Moscova a avut loc o 
adunare festivă a reprezentan
ților opiniei publice din capitala 
sovietică consacrată sărbătorii 
naționale a poporului român. La 
această manifestare, organizată 
de Comitetul orășenesc de partid, 
Consiliul Central al sindicatelor, 
C.C. al Komsomolului, prezidiul 
Uniunii asociațiilor sovietice de 
prietenie și legături culturale cu 
străinătatea și conducerea cen
trală a Asociației de prietenie so
vieto-române, au asistat membrii 
delegației A.R.L.U.S. aflată acum 
în Uniunea Sovietică.

ță sau nu, drapelul de secție fruntașă pe combinat 
era acolo unde era și el. Acum Antonică Dijmărescu 
e șeful oțelăriei și, ca un făcut, drapelul de secție 
fruntașă e tot aici. Dar nu despre drapel e vorba, 
ci despre preocuparea pentru mărirea productivită
ții în oțelărie. Pentru aceasta e necesară, după min
tea inginerului Dijmărescu, respectarea următoare
lor condiții : 1) să ceri și să asculți părerea oame
ni lor din secție ; 2) să alegi propunerile cele mai 
bune și cu posibilități mai rapide de aplicare J 
3) să „te bați" pentru propunerile valoroase 
a căror aplicare ține de eșaloane superioa
re conducerii secției. Cum se traduc în viață 
aceste precepte ? Nu cit ai bate din palme, 
dar ele rodesc de pe acum. Oțelarii sînt bucu
roși că se apelează la experiența și Spiritul Ibs 
de creativitate, ceea ce l-a făcut pe Vasile Achim 
să declare : , Abia acum simt cu adevărat că sînt 
prim-topițcr“, iar Adunarea Generală a reprezen
tanților oamenilor muncii a aprobat o mâi veche 
și controversată propunere a inginerului Dijmăres
cu, nu înainte ca acesta „să se fi bătut", nu înainte 
ca el să fi elaborat argumentări cu incontestabile 
temeiuri economice. Rezultatul, adică aprobarea 
studiului privind necesitatea și modalitățile prepa
rării fierului vechi înainte de a fi introdus în eup- 
toace, a fost consecința unei munci îndîrjite de luni 
de zile. în aceste luni, Antonică Dijmărescu stă
tea, cronometra, nota și calcula împreună cu oțe
larii din schimbul de după-amiază, pentru că nu
mai după-masă sau noaptea are timp să conducă 
ziua de mîine, dimineața fiindu-i răpită de con
ducerea zilei de azi. Totul a pornit de la nernulțrte 
mi rea generală că faza de încărcare a cuptoarelor 
reprezintă prea mult în economia de timp a șari- 
jei ; că se fac zeci de operații pentru realizarea în
cărcării, fapt care nu numai că irosește timp, dar 
deschiderea repetată a ușii cuptorului duce la în
semnate pierderi termice și, implicit, la creșteri de 
timp în fazele următoare ale procesului de eiafeo». 
rare a oțelului. Soluția găsită la oțelărie era una 
singură : prepararea, fierului vechi în.tr-o fază an
terioară, cu rezultatul că ei poate fi introdus în 
cuptor în cantitate mai mare deodată. Un calcul 
arăta că materializarea acestei propuneri reduce cu 
5—6 la sută durata șarjei. De ce au existat totuși 
controverse ? Pentru că aplicarea propunerii pre
supunea unele cheltuieli. Un nou studiu alcătuit de 
colectivul oțelăriei demonstra că aceste cheltuieli 
aduc beneficii de două ori și jumătate mai marf, 
fapt care a făcut ca balanța opiniilor să încline, de 
data asta definitiv, spre punctul de vedere al ingi
nerului Dijmărescu.

Nu este singura pildă despre felul cum colectivul 
de muncă de la oțelărie se străduiește să găsească 
acele căi, acele piste de gîndire și de acțiune care 
să ducă randamentul secției cit mai aproape de li
mita posibilului. Dealtfel, această limită a posibilu
lui are un caracter foarte relativ și ea evoluează 
în timp. Mîine limitele pot fi altele și bunii gospo
dari se gîndesc de pe acum la apropierea de ele.

Andrei Dima

în ziua de 23 August televiziu
nea din Moscova va transmite pe 
programul unu o emisiune de
venită tradițională : „Ziua tele
viziunii române11. Telespectatorii 
sovietici vor putea astfel viziona 
filme documentare românești și 
un program muzical. Iar în emi
siunea „Creația artistică a Po
poarelor lumii11 vor face cunoș
tință cu cîțiva meșteri populari 
din România.

Filialele republicane ale Aso
ciației de prietenie sovieto-româ
ne — din Armenia, Gruzia, Le
tonia. Ucraina si altele — au or
ganizat adunări festive, expo
ziții, gale de filme, întîlniri cu 
activiști ai asociației și traducă
tori de literatură română, oameni 
de știință etc. dedicate aceluiași 
eveniment.

Indiferent de forma manifestă
rilor prilejuite de sărbătoarea 
națională a poporului român, toa
te au aceeași temă I succesele 
poporului român în construcția 
socialistă, întărirea continuă a 
legăturilor de prietenie și a cola
borării multilaterale dintre po
poarele noastre.

Olga Trofimova



BIOLOGIE

Ne „naștem" pînă la zece ani FIZIOLOGIE
Există două ferestre prin care natu

ra ajută știința să vadă mecanismele 
apariției psihicului. Prima este com
portamentul la animale, a doua pato
logia psihicului infantil.

Contactul dintre mamă și nou-născut 
Joacă la animale un rol imens și se re
flectă profund în viitorul lor compor
tament. Un grup de cercetători a sepa
rat de mame 55 de pui de maimuță. Ei 
au fost crescuți în condiții ideale, dar 
mereu departe de alte maimuțe. Intr-o 
altă experiență, 90 de pul de maimuță

Virsta la care copilul comunică cu mama prin semnale

au fost crescuți de manechine care a- 
veau temperatura corporală a animale
lor vii, își alăptau" puii din biberoa
ne, aveau blană, dar erau mereu imo
bile, tăcute și pasive. Micile maimuțe 
arătau totuși mult interes pentru ma
mele artificiale.

Odată deveniți adulți, puii de mai
muță nu s-au deosebit defel de frații 
lor crescuți împreună cu părinții. Dar, 
spre surprinderea cercetătorilor, ani
malele de experiență — atît cele din 
primul grup, cît și cele dintr-al doilea 
— prezentau semne de dereglări psihi
ce: nimic nu le stârnea interesul, stă
teau toată ziua nemișcate, cu privirea 
pierdută în goL Incît cercetătorii au 
tras concluzia — întărită și de alte ex
periențe — că comunicarea dintre ani
malul mamă și puiul ei la o virată 
fragedă are o însemnătate excepționa
lă.

Ce rol joacă, însă, la om comunica
rea timpurie dintre mamă și copil? 
Spre deosebire de animale, puiul de om 
se naște total neputincios și copilăria 
lui este incomparabil mai lungă. Incît 
la om acest contact timpuriu influen
țează, se pare, și mai mult comporta
mentul viitor al copilului.

Cercetătorii care s-au ocupat de elu
cidarea acestei probleme au observat 
că, deși neajutorat, copilul este totuși 
cea mai comunicativă făptură din cîte 
există, mai ales la vîrsta de șase luni. 
E de la sine înțeles deci că, în condiții 
normale, adulții trebuie să răspundă 
acestei supercomunicativități a copilu
lui eu o activitate corespunzătoare.

în primele săptămîni de viață, cînd 
nu se poate vorbi încă de un contact 
verbal, legătura dintre mamă și copil 
se realizează prin semnale. Primul 
semnal al nou-născutului este plînsul. 
Copilul plînge, țipă ca să atragă atenția 
celor din jur. Nu-i adevărat că el o face 
pentru a semnala astfel o boală sau 
teama. Oricum, însă, semnalul copilului 
trebuie să declanșeze Ia părinți un 
răspuns prompt. Dar plînsul nu este un 
semnal perfect : durata lui fiind limi
tată, el nu poate reține multă vreme a- 
tenția mamei. în plus, este unilateral. 
Ne putem lesne imagina, dealtfel, ce ar 
deveni copiii dacă mamele ar răspunde 
Ia semnalul lor tot prin plîns. Poate că 
tocmai de aceea copilul deprinde foarte 
curind și al doilea semnal — zimbetuL 
Un semnal prin excelență omenesc.

Copilul „simte" foarte exact starea 
Sufletească a mamei. El nu poate fi 
înșelat. Nervozitatea mamei se trans- 

primată, copilul devine capricios, nu 
mai doarme bine, nu mai mănîncă. 
Comportamentul copilului se înrăută
țește și mai mult dacă, dintr-un motiv 
sau altul, mamei îi dispare zîmbetul. 
Din cauza conflictelor cu soțul, care 
nu-și dorea copilul, o tînără mamă a 
căzut într-o stare depresivă care-i înă
bușea toate mișcările de expresie, in
clusiv zîmbetul. Din această pricină 
nici copilul nu i-a zîmbit și nu s-a 
bucurat la vederea mamei pînă la vîr- 
sta de șase luni. Abia a învățat să-și 

recunoască mama. La două luni copi
lul zîmbea unui nasture de pe plapu
mă. Așadar posibilitățile de expresie ale 
copilului, capacitatea lui de a emite 
semnale se păstraseră, dar ele nu se ma
nifestau în prezența mamei.

Legătura adîncă dintre mamă șî co
pil eontinuă pînă la 19 ani. Practica 
medicală a arătat că o lungă despărți
re a lor se reflectă negativ asupra dez
voltării psihice a copilului: acest pro
ces se desfășoară lent, copilul leagă 
mai greu prietenii cu alți copii, ba une
ori se teme chiar de cei de o virstă cu 
el.

O analiză a dereglărilor nervoase Ia 
copii a arătat că mama nu poate fi în
locuită de nimeni, nici chiar de tată și 
că orice încereare de substituire a ei 
lasă urme grave asupra sănătății copi
lului.

Perioada de pînă la zece ani este 
așadar de cea mai mare însemnătate 
pentru dezvoltarea psihică a omului. 
Este o perioadă plină de „achiziții" și 
de descoperiri în cele mai variate do
menii de activitate, de impetuoase ex
plorări ale universului și de cel mai 
profund atașament față de oameni, pe
rioada formării demnității umane și a 
relațiilor cu cei din jur. Nicicînd mai 
tîrziu omul nu este pus față în față cu 
atîtea probleme dificile ca în perioada

— Regret, dar deocamdată a- 
vem numai cerneală neagră !

Desen de V. Rozanțev

Cum vedem 
cu un singur 
ochi

Majoritatea animalelor au o simetrie 
bilaterală. Nici omul nu face excepție 
de la această regulă : are două mîini, 
două picioare, doi plămîni, doi rinichi, 
doi ochi, două urechi etc. Creierul este, 
și el, alcătuit din două emisfere cere
brale. Dacă una este bolnavă, cealaltă 
preia asupră-i și funcțiile celei dintîi. 
După cum un singur ochi poate pre
lua perfect funcțiile amîndurora, în 
cazul pierderii unuia din ei. Acest 
ultim fenomen este mai frecvent la 
om.

Există însă și animale la eare pier
derea unuia din organele de simț pe
rechi atrage după sine o asimetrie mo
torie. Explicația fenomenului e sim
plă : dacă la aceste animale un ochi 
primește un volum de informații mai 
mare decît recepționează organul pe
reche, centrii vizuali din creier nu mai 
sînt excitați în egală măsură. De la 
creier pornesc atunci spre mușchi sem
nale care obligă animalul să se roteas
că în așa fel, încit să echilibreze volu
mul de informații destinat fiecărui 
ochi în parte. De aceea, daeă el pierde 
un ochi, creierul va continua să func
ționeze ca pînă atunci, dar animalul se 
va roti la infinit. Așa se întîmplă cu 
unele insecte, viermi, melci. Animalele 
superioare, însă, merg drept ehiar dacă 
Ii se acoperă un ochi. Cum se explică 
acest lucru ?

„Cinstea" de a contribui la dezlega
rea enigmei a avut-o caracatița. A fost 
o vreme cînd despre caracatiță circulau 
tot felul de mituri și legende. Astăzi, 
însă, oceanologii știu cît de inofensive 
sînt temutele cefalopode și caută să-i 
convingă și pe alții de acest adevăr. 
Principalul receptor de informații al 
caracatițelor sînt ochii. De aceea, fie că 
sînt la vînătoare sau numai în plimba
re, ele se bizuie, în caz de prisrpejdie, 
exclusiv pe ochi. Creierul lor este ex
trem de simplu. Are patru părți abso
lut, simetrice. Semnalele venite de la 
ochi nu ajung direct în zona cerebra
lă care comandă mușchii, ci numai după 
ce au trecut prin toate celelalte zone.

Știind acest lucru, un grup de cerce
tători au făcut o experiență pe cît de 
simplă, pe atît de concludentă. Au tă
iat unei caracatițe de experiență un 
nerv vizual și i-au studiat apoi toa
te mișcările. După intervenție, anima
lul s-a comportat la fel ca și pînă a- 
tunci. De unde specialiștii au tras con
cluzia că zona cerebrală rămasă intac
tă a preluat și funcțiile zonei lipsite 
de vedere. Apoi au tăiat și al doilea 
nerv vizual, orbind definitiv anima
lul. Dar nici în aceste condiții cara
catița nu și-a schimbat comportarea : 
mișcările i-au rămas simetrice.

Mulțumiți de rezultate, experimenta
torii ar fi putut opri aici cercetările. 
Dar ei au mers totuși mai departe con
statând, spre surprinderea lor, că în a- 
fară de cele patru zone cerebrale, ca
racatițele mai au și două mici fîșii de 
materie „cenușie" perfect simetrice. 
După această descoperire au verificat, 
evident, ce influență ar avea asupra vă
zului și extirparea fîșiilor. Nu mică le-a 
fost uimirea cînd au văzut că și după 
această intervenție caracatița a conti
nuat să atace și să se ascundă de duș
mani ca mai înainte. Dar de astă dată 
mișcările ei nu mai erau Ia fel de pre
cise : animalul se răsturna cînd pe o 
parte, cînd pe cealaltă, ba din cînd în 
cînd se învîrtea chiar pe loc. De unde 
s-a dedus că cele două fîșii de ma
terie cerebrală ar fi însuși centrul miș
cării.

Ce s-ar întîmplă, însă, dacă — după 
ce ar lipsi caracatița de vedere — i-ar 
mai distruge și simetria, extirpîndu-i 
una din fîșiile cerebrale ? s-au între
bat atunci mai departe cercetătorii. 
Procedînd în -consecință, ei au observat 
că nu numai comportamentul cefalopo- 
dului a devenit asimetric, ci și coloritul 
lui. Acum el se rotea numai în cerc, 
în sensul acelor de ceasornic sau in
vers, în funcție de ce fîșie îi fusese ex
tirpată. Abia atunci a devenit evident 
că zonele sistemului motor al caracati
ței sînt strîns legate între ele, că sem
nalele sînt transmise automat din una 
în cealaltă. Această legătură mai depin
de însă și de organele vederii, întrucît ca-

de pînă la zece ani. Or, sub scutul 
dragostei materne această vastă activi
tate se desfășoară — afirmă specialiștii 
— cu mai multi sorți de izbîndă.
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racatița se „bizuie" îndeosebi pe ochi. 
Și invers : dacă un ochi este lipsit de 
vedere, această pierdere este pe loc 
compensată de creier, care împarte în 
mod egal între cei doi centri motori 
informațiile primite de la ochiul sănă
tos. Cînd însă este extirpată și una din 
cele două fîșii cerebrale, sistemul com
pensației nu mai funcționează și miș
cările animalului devin circulare.

La om, coordonarea mișcărilor este 
și mai complexă. Creierul uman nu uti
lizează doar informații vizuale, ci și 
auditive, musculare etc. Iar informația 
primită de organele de simț de la una 
din. emisferele cerebrale este transmisa 
și celeilalte. De aceea, un singur „cen
tru de comandă" poate comanda ambe

le animalele superioare un sin
gur ochi preia perfect funcțiile 
amîndurora.

le părți ale sistemului motor.
Animalele inferioare nu au, însă, 

regulatori ai schimbului de semnale 
care să le permită controlul ambelor 
emisfere. De aceea, termitele sau melcii 
care pierd un ochi nu se mai pot depla
sa decît în cerc.

FIZICĂ

Unde sînt undele 
gravitaționale ?

Există sau nu unde de gravitație, 
așa cum există unde luminoase și 
unde hertziene?... Și cum se propagă 
atracția dintre aștri, acest invizibil ci
ment al Universului, pe care o supor
tăm fără a fi în stare însă să o facem 
să sufere modificări și, deci, să expe
rimentăm asupră-i. Fizica n-a putut 
încă răspunde la aceste întrebări asu
pra celor mai fundamentale dintre 
forțe.

Deși, la un moment dat, a crezut eă
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e pe punctul s-o poată face. Asta s-a 
întîmplat în 1969, cînd astronomul a- 
merican Joseph Weber a publicat un 
studiu în care a arătat că, grație unui 

/aparat original construit în două 
exemplare — plasate unul aproape de 
Washington și celălalt aproape de Chi
cago — a pus în evidență unde de gra
vitație. In cele două puncte, a afirmat 
savantul, au apărut modificări paralele 
ale gravitației ce păreau „să vădească 
o aceeași influență cosmică”.

Ulterior, aparate similare au fost 
construite și în alte țări. în linii foarte 
mari, e vorba de un cilindru metalic 
greu, suspendat de unul din capete și 
ferit cu atîta grijă de orice solicitări 
dinafară, îneît dacă se depistează va
riații ale tensiunilor sale interne, ele 
să nu poată fi puse decît în seama va
riației gravității. Cu metode mai mult 
sau mai puțin asemănătoare, experien
țele au durat astfel cîțiva ani. Lima 
trecută, specialiști din mai multe țări 
s-au întrunit într-un colocviu interna
țional spre a asculta benzile magnetice 
cu înregistrări de variații obținute și a 
trage concluziile care se impun.

Or, compararea benzilor n-a făcut să 
reiasă nici o coincidență „semnifica
tivă".

Mult doritele înregistrări de variații 
ale gravității sînt atît de infime, incit 
detectoarele trebuie să fie de o extre
mă sensibilitate. Dar, atunci ele sînt 
sensibile și la cele mai mici influențe 
accidentale. E adevărat, cilindrii We
ber au pus în lumină anumite creșteri 
pasagere ale tensiunilor lor interne, 
dar înseamnă, oare, neapărat că ele 
corespund unor influențe cosmice ?

Spre a o ști s-a căutat să se afle 
dacă se pot stabili corelații între con
statările făcute în R.F. Germania, Ita
lia, Franța. Benzile de înregistrare 
continuă au fost încredințate unui ordi
nator. Sincronizarea desfășurării a fost 
asigurată automat. Din păcate, nu s-au 
constatat, însă, decît două înregistrări 
care au prezentat „vîrfuri" în momen
tul cînd rotația terestră îndreptase a- 
paratele spre inima galaxiei, de unde 

’ trebuie să parvină, în mod logic, inten
se unde gravitaționale. Weber afirmase 
că stabilise o asemenea corespondență. 
Dar fizicienii n-o mai cred acum.

In momentul de față ambiția lor se 
rezumă de aceea Ia căutarea de coinci
dențe intre diversele lor aparate, in
diferent de punctele de pe cer către

Ne vin sau nu ne vin unde gra
vitaționale din Cosmos?

care sînt îndreptate. Căci oricind s-ar 
produce astfel de coincidențe, ele ar fi 
de mare interes. Nu-i mai puțin ade
vărat, însă, că și hazardul poate pro
duce coincidențe. Pentru ca acestea să 
aibă cauze comune, trebuie să se re
pete des. Deocamdată nu s-a putut ob
serva, insă, așa ceva. Incit, pînă uua- 
alta, se crede că supratensiunile ma
nifestate în metal reflectă numai cau
ze aleatorii, inerente aparatelor și nu 
un fenomen universal.

GEOFIZICĂ

Mecanismul
derivei continentelor

Mai toată lumea știe astăzi că, acum 
două sute de milioane de ani, Europa, 
Africa și cele două Americi, pînă atunci 
unite cu restul uscatului într-un 
uriaș continent — Gondwana — s-au 
despărțit. Născut din această fantastică 
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Dorsala medio-atlantică. așa cum se prezintă ea in partea de nord a ocea
nului. Intre cele două !tbuze“ muntoase, riftul in care urcă magma din 

adincul Terrei

spărtură, Oceanul Atlantic s-a lărgit 
mereu de-atunci încoace cu cîțiva cen
timetri pe an, mișcare care continuă și 
acum.

Așadar, continentele se află în de
rivă. Cel dinții care și-a dat seama de 
acest lucru, acum circa cincizeci de 
ani, a fost germanul Adolf Wegener. 
Dar pînă prin 1950 ideea avansată de 
el n-a mai făcut nici un progres ; mai 
mult, Wegener a fost aprig combătut. 
De vreo cincisprezece ani s-a impus 
însă teoria „tectonicii plăcilor" care 
explică fenomene geologice și geofizice 
despre care pînă atunci nu erau for
mulate decît ipoteze. Conform acestor 
ipoteze, întreg globul ar fi acoperit de 
un anumit număr de plăci rigide, în 
perpetuă mișcare unele față de altele 
și formînd litosferă. Avînd o grosime 
de circa o sută de kilometri, aceste 
plăci ar „pluti" pe un al doilea strat 
al mantalei terestre, astenosfera. Tem
peratura care domnește la adîncimea 
aceea ar face ca rocile să fie vîscoase. 
Mai în adine, la șapte-opt sute de ki
lometri, s-ar afla un nou strat solid : 
mezosferă. Așadar continentele — for
mate din materiale ușoare — ar fi 
ambarcate pe aceste mari plute deri- 
vînd pe o mare vîscoasă și lubri- 
fiantă.

Toate acestea sînt bune și frumoase, 
dar cum suprafața Terrei e finită, tre
buia explicat, pe de o parte, cum se 
mișcă plăcile litosferei una în raport 
cu celelalte, pe de alta, ce umple golu
rile care iau naștere atunci cînd ele se 
depărtează și, în sfîrșit, ce se întîmplă 
cînd se întîlnesc.

Desenul actualului contur al acestor 
plăci este dat de marile linii de seismi

citate, cunoscute de o bună bucată de 
vreme. Căci atunci cînd două plăci se 
întîlnesc, în litosferă se produc mai 
întîi tensiuni și apoi spărturi — care 
stau la originea cutremurelor de pă- 
mînt. Cînd plăcile se înfruntă sau alu

necă una lingă alta se întîmplă același 
lucru : presiuni, tensiuni, spărturi, cu
tremure.

Prin mijlocul Atlanticului, trece ast
fel o linie seismică (dorsala medio-at
lantică) care-1 străbate de la nord la 
sud. O ramură a ei, care începe în Insu
lele Azore, se îndreaptă spre Maroc, 
Italia, Alpi, trece prin Mediterana și 
continuă în Orientul Apropiat în felul 
acesta Europa și Africa fac parte din 
plăci deosebite. Cele două Americi 
dintr-o a treia. O altă linie seismică, 
binecunoscută, corespunde exact cu 
țărmurile pacifice ale celor două Ame
rici. Placa „americană" nu face astfel 
parte din Pacific. Care e destul de 
complicat. Ca și Oceanul Indian.

Toate aceste plăci își schimbă locul 
și forma, lent și continuu. Dar cum ?

O schemă foarte simplificată a tec
tonicii plăcilor, care le aseamănă de
plasările cu acelea ale blocurilor de 
gheață dintr-o banchiză dezagregată de 
vinturi și mare, permite să se înțeleagă 
că multe probleme rămîn de fapt încă 
în suspensie și mai ales aceea a im
pulsurilor care dau naștere acestei 
mișcări. într-adevăr, cum se deplasează 
mase atît de enorme ? Sînt, oare, îm
pinse, trase, antrenate de frecare ? Opi
nia care prevalează este că cele trei 
fenomene se conjugă.

Dorsala medio-atlantică pare a fi un 
loc foarte potrivit pentru înțelegerea 
lor. De aceea, în momentul de față, 
într-o zonă din imediata apropiere a 
Azorelor se desfășoară operația 
FAMOUS (inițialele de la French Ame
rica Mid Ocean Underwater Survey, 
care indică expediția franco-americană 
pentru cercetarea spațiului oceanic sub

marin). Zona a fost aleasă nu pentru 
că se află la punctul de intersectare a 
celor trei plăci, ci pentru că Insulele 
Azore sînt cele mai apropiate pămîn- 
t-uri de această zonă și pot servi drept 
bază expediției.

în vara aceasta, batiscaful „Arhi- 
mede" cercetează fundul „riftului", pe 
unde se crede că urcă magmă.

Măsurători recente au arătat într-a
devăr, că microseismele care zguduie 
mereu dorsala sînt concentrate în mij
locul „riftului", în timp ce pe cele două 
buze ale ei sînt inexistente. De unde 
s-a tras concluzia că la numai doi-trei 
kilometri sub „rift" — ceea ce e foar
te puțin dacă ne gîndim că litosferă 
are o grosime medie de șaptezeci— 
o sută de kilometri — ar exista o 
„pungă magmatică" în fuziune. Expe
diția va încerca să afle cum se „insta
lează" la locul ei această rocă care va 
alcătui noul fund al oceanului. Roca 
fierbinte care se ridică din punga mag
matică ar trebui să se înalțe peste cele 
două margini ale dorsalei, întrucît e 
mai puțin densă decît cea răcită. Or, 
ea formează numai o ușoară ridicătură 
cu o înălțime de două sute de metri în 
mijlocul riftului. S-ar părea că e vor
ba de un defect de ajustare izostazică 
(izostazie = poziția de echilibru a 
unor roci ușoare plutind pe o magmă 
mai densă) care s-ar recupera într-un 
milion și jumătate de ani. în care timp 
magma s-ar înălța cu 1 500 de metri, în 
ritm de 0,1 centimentri pe an, depărtîn- 
du-se în același timp cu 10—25 kilo
metri de axa riftului și luînd astfel 
treptat locul actualului vîrf al dorsalei,

Pînă în luna septembrie „Arhi- 
mede" va efectua nouă coborîri în rift. 
Anul viitor el va fi asistat de micul 
submarin „Alvin" care a fost înzestrat 
recent cu o nouă sferă din titan și cu 
farfuria scufundătoare „SP-3000". în 
felul acesta se speră că fenomenul de
rivei continentelor va putea fi, în sfîr
șit, elucidat pînă la capăt.

DIN LABORATOARE

Pentru suferinzii 

de boli cronice
Un nou produs al tehnicii moderne 

făgăduiește să vină în ajutorul suferin
zilor de anumite maladii cronice, prin
tre ale căror simptome se numără și 
crizele bruște ce pot pune în pericol 
viața bolnavilor; comele în diabet, 
neașteptatele și masivele sîngerări în 
hemofilie, accesele de epilepsie etc. 
Noul auxiliar nu e, de fapt, decît un 
simplu magnetofon, de dimensiunile 
unei palme, acționat de două baterii și 
care poate fi purtat în buzunar sau ata
șat de un cordon. Singura caracteristică 
ieșită din comun e aceea că, în poziție 
verticală, micul aparat păstrează o mu
țenie desăvîrșită.

In clipa cînd purtătorul leșină și 
cade, schimbarea de poziție declanșează 
derularea unei benzi magnetice preiin- 
primate : prin intermediul ei, cei din 
jur află despre ce afecțiune e vorba, ce 
trebuie să facă și ce nu, cui să se adre
seze etc. Textul, care se repetă de cîteva 
ori, e stabilit de medicul curant al bol
navului, în termeni ce sînt ușor accesi
bili și unor profani.
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fn casa de alături, auzind împușcătu
rile doamna Landesman dădu fuga la 
fereastră. Așa cum avea să declare ul
terior, văzu „doi agehți ducînd doi in
divizi spre un automobil al poliției și 
ținîndu-i la respect cu puștile". Nere- 
cunoscîndu-i pe cei „arestați", femeia 
coborî pînă în pragul ușii de la intria- 
ye, ea să vadă mai bine ce se întâmpla- 
Be. Cînd ajunse însă jos, mașina dema
rase, ducîndu-i eu ea pe cei patru băr
bați. In lipsă de ceva mai bun de fă
cut, doamna Landesman se apropie, cu 
pași șovăielnici, de ușa garajului și o 
deschise. Nu mai apucă să scoată decît 
«n țipăt de spaimă și se prăbuși jos. 
Sa. nesimțire...

...Venind în cele din urmă la fața lo
cului, reprezentanții poliției autentice 
găsiră șase cadavre lungite pe spate, cu 
pălăriile încă pe cap, în afară de unul, 
aproape decapitat. Cel de al șaptelea. 
Frank Gusenberg, m!aî trăia, eu capul 
Kprijinit de scaunul pînă la care se tî- 
»'îse. încetă și el din viață, câteva mi
nute mai târziu, după ce refuzase cu în
dărătnicie să spună cine trăsese asu- 
pră-i și a celorlalte șase victime.

Două coincidențe uimitoare
Exact în momentul cînd pe North 

Clark Street din Chicago răsunau rafa
lele de pistol automat, Al. Capone, ca
re-si petrecea vacanța de iarnă la pro
prietatea lui din Florida, discuta amical 
eu Alec Richardson, procurorul distric
tual din Miami. Prin ceea ce ziarele au 
numit o „uimitoare coincidență", aces
ta, trecînd prin fața vilei lui Capone 
eu puțin înainte de orele 10 și jumă
tate, hotărîse pe neașteptate să intre 
pentru a-i da bună selara.

Conversația prietenească dintre seve- 
M domn Richardson și unul din cei 
mai celebri gangsteri ai tuturor timpu
rilor ar putea să pară bizară celor care 
nu sînt la curent cu moravurile ameri
cane și cu trăsăturile caracteristice ale 
legislației și administrației teritoriale 
ale S.U.A. Cel puțin în teorie, procu
rorul dan Miami, principalul oraș al 
statului Florida, nu avea nici un motiv 
să nu frecventeze un vilegiaturist 
toarte amabil și ospitalier, ca Scarface. 
Din punctul de vedere foarte strict al 
Floridei, acesta era nevinovat ca un 
mielușel, nu încălcase niciodată nici 
«ea. mai măruntă lege, nici cel mai 
obscur regulament, nici cea mai ne
însemnată ordonanță municipală.

Bine, ar putea totuși obiecta cineva, 
dar Capone era un răufăcător notoriu 
la Chicago... Da, numai că Chicago se 
află în Illinois, adică într-un alt stat 
decît Florida, E nevoie de o întreagă 
procedură de extrădare pentru ca auto
rul unei crime comise într-un stat să 
poată fi arestat de poliția altui stat, 
exact ca și cum s-ar afla în străinătate.

în cazul de față, Al. Capone nu se 
expunea dealtfel unui asemenea risc, 
deoarece pînă atunci nu fusese obiectul 
vreunei condamnări infamJaînte, nici 
măcar în Illinois. Să nu uităm, dealt
fel, că îh ultimă instanță el nu avea să 
fie condamnat decît pentru fraude fis
cale.., Nu e totuși mai puțin adevărat 
eă, din punct de vedere moral, relațiile 
amicale ale procurorului din Miami cu 
gangsterul din Chicago erau de «latură 
să stârnească legitime nedumeriri, chiar 
fii condițiile speciale ale statelor ame
ricane.

Sn 1929 justiția din S.U.A. nu era 
Sensibilă însă la o argumentație cu ca
racter etic. Alibiul furnizat de Alec Ri
chardson s-a dovedit mai mult decît su
ficient pentru a-1 scoate basma curată 
pe Capone în legătură cu madacrul de 
pe North Clark Street.

IJPeste cîteva luni, ziarul „Chicago 
Daily Sun" remarca ironic că, prințr-o 
«©incidență la fel de uimitoare ea și 
fes din seara de 14 februarie, procuro

rul districtual din Miami se muta în 
noua sa locuință, im palat cu 42 de 
camere, a cărei construcție costase 
620 000 de dotari.

Secretul lui Polichinelle
Nimeni n-a fost condamnat, nici mă

car inculpat vreodată, pentru multiplul 
asasinat care avea să rămînă cunoscut 
sub denumirea „masacrul Sfîntului Va
lentin". Toată lumea știa că autorul 
moral al măcelului era Capone, care se 
descotorosise astfel de grosul bandei ri

vale a lui Bugs Moran. Cit despre au
torii materiali, după zvonurile care cir
culau eu insistență, erima fusese diri
jată de un anume Jack MacGurn, pore
clit Machinegun („Mitralieră"), princi
palul călău din slujba lui Capone, asis
tat de alți doi asasini de profesie, John 
Scalise și Albert Anselmi. Se mai șop
tea eă al patrulea fusese un oarecare 
Joe Lolordo, fratele lui Pasquale Lo- 
lordo, care cu puțin timp înainte fusese 
lichidat de ucigași din gang-ul lui Bugs 
Moran.

. Se mai pomeneau, tot în șoaptă, și 
alte nume. Astfel, se afirma că cei doi 
falși polițiști ar fi fost Fred Bruke și 
James Ray, și ei oameni ai lui Capone. 
După toate aparențele, așadar, asasinii 
fuseseră cinci sau chiar șase la număr, 
deși poliția reoonstituise crima ca avînd 
numai patru făptași. Deducția oficială 
erla bazată mai cu seamă pe declarații
le doamnei Landesman, care nu arun
case decît o privire fugară asupra uci
gașilor în momentul când ei se urcau 
în mașină. Cine garanta, însă, că în 
automobil nu se mai aflau încă unul 
sau doi bandiți ?

în orice caz, ancheta poliției n-a dus 
Ba nici un rezultat. Strădaniile autori
tăților — dozate cu o grijă farmaceu
tică — n-au putut stabili o legătură 
compromițătoare între măcel și vreun 
membru al gang-ului lui Capone sau 
al oricărei alte bande. Oficial, „masa
crul Sfîntului Valentin" a rămas, deci, 
pînă astăzi un „mister".

Ifi» „mister" perfect transparent, 
însă, pentru lumea interlopă” din Chi
cago, un „secret aî M Polichinelle" 

pentru întreaga presă americană. Se 
cunoștea pînă și prețul sîngelui : fie
care dintre asasinii de pe North Clark 
Street primise cite 10 000 dolari Ono
rar frumușel, desigur. O nimica toată, 
însă, în comparație cu veniturile pe 
care nimicirea ciracilor lui Bugs Moran 
avea să le aducă organizației lui Al. Ca
pone. „Imperiul" pe dare acesta îl stă- 
pînea în cele mai rentabile ramuri ale 
„industriei întunericului" — producția 
și distribuția ilicită a alcoolului, orga
nizarea prostituției pe scară mare și în
ființarea unei uriașe rețele de tripouri 
clandestine (cu rulete trucate, cărți de 

joc măsluite și trișori de profesie) — 
aducea în cifre rotunde un venit de 100 
milioane de dolari anual...

Căzuți fără glorie
Doi dintre autorii masacrului de pe 

North Clark Street n-au avut parte de
cît de trei luni pentru a se bucura de 
roadele crimei săvîrșite. La 7 mai 1929, 
Albert Anselmi și John Scalise, care în
cepuseră să cocheteze cu banda lui Jo
seph Guin ta, un nou concurent al lui 
Capone, au fost, la rîndul lor, ciuruiți 
de gloanțe cu prilejul unui banchet ia1 
care îi invitase Scarface. Jack Mac 
Gum, zis și „Mitraliera", a împărtășit 
aceeași soartă, în timp ce dobora trium
fător popicele de lemn într-o sală de 
bowling ; execuția lui a avut loc, însă, 
cu șapte ani mai tîrziu, în 1936.

Oricum este foarte probabil că auto
rii masacrului, oricare au fost ei, n-au 
mai apucat vîrsta de „pensionare", de
oarece mortalitatea în această profesie 
era dintre cele mai ridicate. In afara 
celor impușcați în încăierările cu poli
ția sau morți pe scaunul electric, peste 
șapte sute de gangsteri s-au exterminat 
reciproc numai în cei 14 ani cit a durat 
prohibiția (din decembrie 1919 pînă în 
decembrie 1933).

Dintre defuncți, unii erau căpetenii 
de bandă sau ucigași plătiți. Ca Dion 
O’Bannion, șeful gang-ului „irlandez", 
doborît de cinci gloanțe în florăria sa, 
la 1 noiembrie 1924. Ca Angelo Genoa, 
patronul mafiei siciliene, împușcat în 
mașina lui, la 26 miaii 1925 (cei cinci 
frați ai săi au fost lichidați în urmă

toarele două luni). Ca Johnny Torrio, 
fostul prieten și protector al lui Capo
ne. secerat în pragul casei, la 24 ianua
rie' 1926. Ca Hymie Weiss, urmașul lui 
O’Bannion, asasinat în aceeași florărie, 
la 11 octombrie 1926. Ca...

Dar printre cei răpuși în C&drul ră
fuielilor dintre bande se numărau și 
personaje de o respectabilitate care ar 
fi părut mai presus de orice bănuială : 
odată eu moartea lor violentă, ieșeau 
însă la lumină revelații senzaționale cu 
privire la complicitățile dintre ei și 
gangsteri. Așa s-a întîmplat cu Jack 
Lingle, redactor principal la „Chicago 
Tribune", ucis lînă gara Grant Pars, 
la 9 iunie 1930, de un glonț tras în 
ceafă din ordinul lui Capone, pe ale 
cărui state de plată se afla de șase ani 
și pe care-1 nemulțumise dintr-un mo
tiv rămas necunoscut. Așa cum s-a in- 
tîmplat cu William Mc Swiggin, procu
rorul adjunct al districtului Cook și 
membru ocult al aceleiași bande în
junghiat pe la spate în fața unei taver
ne, la 27 aprilie 1931, de Frank Rio, 
omul lui Scarface, deoarece, începînd să 
ia mită și de la Hymie Wei.ss, elibera
se trei complici ai acestuia, arestați 
pentru crimă.

Incoruptibilii

și perceptorii ,
In ciuda hecatombelor înregistrate în 

rîndul gang-urilor, Bugs Moran și AL 
Capone, cei doi mari „patroni" aflați în 
culisele „masacrului Sfîntului Valen
tin", au murit în paturile lor, de cea 
mai naturală moarte Cu putință Retras 
din „afaceri" după episodul de pe North 
Clark Street, Moran a murit în 1957, 
de cancer la plămâni, fără a fi petrecut 
măcar 24 de ore într-o pușcărie. Ca
pone, a cărui putere atinsese apogeul 
în urma eliminării gang-ului lui Bugs 
Moran, a fost ceva mai ghinionist. 
După o primă arestare la Philadelphia, 
soldată cu zece luni detențiune, Scar- 
face a devenit obiectul sistematicelor 
hărțuieli ale celebrei echipe de „inco
ruptibili", conduse de Eliot Ness.

Neîndoielnic, acest mic grup de agenți 
ai F.B.I.-ului a obținut o serie de re
zultate spectaculoase. Dindu-și seama 
că arestările nu aveau nici o eficien
ță, căci mai toată magistratura orașului 
era în solda gangsterilor și achitările se 
țineau lanț, Ness a lovit într-un punct 
cu adevărat vulnerabil — dotația ma
terială a gangsterilor și, în special, a > 
bandei Iui Capone. Încă din primele 
șase săptămâni de activitate, ei au des- ‘
coperit și scos din uz 18 distilerii clan
destine și peste 150 de cîrciumi camu
flate. în cursul lunilor următoare, mi
lioane de litri de alcool au luat drumul 
canalelor, sute de alambicuri au fost 
distruse, zeci de camioane au fost con
fiscate, vesela și mobilierul din nenu
mărate taverne au fost făcute țăndări.- 
Pagubele suferite de gang-uri se ridi
cau la aproape trei sferturi de miliard 
de dolari.

în vara anului 1931, Ness a repurtat 
ultimul său mare succes devastînd o 
colosală distilerie: ascunsă în dosul 
unei fabrici de cherestea pe Diversey 
Avenue, ea producea peste 75 000 de 
litri de whisky pe noapte. Dar princi
palul merit al „incoruptibililor" a fost 
tocmai incoruptibilitatea lor, în vehe
ment contrast cu crasa venalitate a « 
poliției locale, a aparatului judiciar și 
a celor doi primari ai orașului, William 
Dever (1923—1927) și William Hale 
Thompson (1928—1932), ambii unelte 
docile în mâinile lui Capone.

în opoziție cu o părere foarte răs
pândită, trebuie să adăugăm totuși că 
cei care i-au administrat lovitura de 
grație temutului gangster cu cicatrice
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Dragoste lungă de o viată
Elisabeta Bostan este mai mult deci» 

regizoarea pe care, mici și mari, o iu
bim și o prețuim : ea reprezintă un în
treg capitol din cinematografia noas
tră ; numele ei a devenit sinonim eu 
filmul pentru copii. Ceea ce, ne folo
sim de ocazie să o spunem, se întâm
plă în puține cinematografii. Elisabeta 
Bostan este și o veritabilă campioană : 
filmele ei culeg premii peste premii. 
Ultimul, ..Veronica", s-a întors, bine
înțeles, și el premiat de la Festivalul 
de la Moscova. Elisabeta Bostan ne-a 
obișnuit cu premiile așa cum ne-a 
obișnuit Uie Năstase cu victoriile. 
Dacă o dată s-ar întâmpla altfel, ni 
s-ar părea anormal, ne-am simți frus
trați, dezamăgiți : cum așa ?

— Nu e chiar atît de normal, pentru 
că o competiție este o competiție și ori- 
cînd poți avea un eșec. Și nici măcar 
nu l-as numi eșec. Dintre filmele celor 
73 de țări prezente la Festivalul de la 
Moscova, de pildă. „Veronica* nu era 
singurul care aștepta să fie premiat. De 
aceea și este interesantă o astfel de 
competiție, fiindcă îți poți da seama ce 
se petrece în lume și unde ne situăm 
noi.

■— Și unde ne situăm noi, unde vă 
Situați dumneavoastră ?

— îmi este greu să fac aprecieri asu
pra filmului meu ți asupra locului pe 
care îl ocupă, însă pot să spun că nu 
ne-a fost deloc rușine pentru felul cum 
s-â prezentat România la competiția de 
la Moscova — și cu „Explozia1, și cu 
„Veronica", și cu prezența lui Titus'Me- 
saroș în juriul concursului de filme 
documentare. Apoi, să pomenesc și de 
succesusl personal al micuței Lulu Mi- 
hăescu, care s-a bucurat de o simpatie 
deosebită din partea tuturor. Lulu s-a 
comportat ca o adevărată vedetă — de
zinvoltă, cu o replică promptă, în
drăzneață și oricînd gata să răspundă la 
„ataoul" presei, televiziunii, fotoreporte
rilor. Iar la spectacolul prezentat cu 
ocazia „Zilei cinematografiei" la Pala
tul Sporturilor de la Lujniki, în pre
zența a 10 000 de spectatori, la care a 
luat parte, a fost una dintre stelele 
care au strălucit cel mai tare. Dealt
fel există și probe materiale ; s-a în
tors din U.R.S.S. cu un sac de păpuși 
și cu un cîntec scris special pentru ea.

— Dumneavoastră v-ați pregătit pur 
și simplu pentru cariera de regizoare. 
De ea ați ales filmul pentru copii, cum 
v-ați descoperit această vocație ? Și ce 
înseamnă vocația filmului pentru co
pii ?

— N-aș putea să o definesc exact. în 
primul rînd este vorba de pasiune. 
Apoi vin specializarea, siguranța și în
crederea în propria-ți capacitate de a 
lucra cu copiii. Aceasta nu înseamnă că 
sînt plină de încredere în forțele mele 
în clipa în care încep un film. îndo
ielile nu mă ocolesc și fiecare moment 
de film se naște în chinuri și greutăți- 
Dar dincolo de acest lucru, simt că pot 
să stăpînesc această dificilă relație 
actor-copil- regizor Și să o conduc.

— Dumneavoastră aveți tot dreptul 
să vorbiți despre munca cu actorii. îmi 
aduc aminte de un interviu în care 
Michel Simon protesta împotriva aces
tei expresii. „Cum adică ? Cum să mă 
învețe un regizor să joc ? Dacă nu 
mi-aș cunoaște meseria, m-aș apuca de 
altceva" — spunea marele actor fran
cez care, ce-i drept, își cunoaște me
seria.

.u arta -
ca arta arta a 

j arta arta arta a
arta arta arta arta

arta arta arta arta arta
ta arta arta arta arta ar
arta arta arta arta arta «

ta arta arta arta arta art

— Și chiar la perfecție, dar nu are 
dreptate întru totuL Există o concep
ție a regizorului asupra filmului, pe 
care o conduce în timp, o urmărește, o 
realizează în luni de zile de filmare- 
Și încă spre deosebire de actorul adult, 
cu care poți să te confrunți, să te sfă- 
tuiești. să comunici, să conlucrezi, în 
fața copilului tu, regizor, rămîi complet 
descoperit. Totul — concepție, intenții, 
idei — rămîne de o parte ; de partea 
cealaltă n-ai decît sensibilitate, atenție, 
abilitate. De aceea, fiecare copil este 
o enigmă, fiecare început este un în
ceput categoric, absolut. Experiența mea 
anterioară îmi folosește prea puțin, 
pentru că de fiecare dată copilul este o 
necunoscută care trebuie descoperită.

— în primul rînd este vorba de 
pasiune ...

Cum a .fost Lulu, care avea numai trei 
ani și opt luni cînd am cunoscut-o. Am 
trecut prin frămîntări teribile pînă și 
după ce am decis că acest copil va stră
bate două filme de lung metraj —- ea 
efort fizic și redare artistică.

-- — Atunci ați anunțat, simplu, că ați 
ales-o din trei mii de copii. Ce se as
cundea sub această formulare mo
destă ? (modestie care completează per
sonalitatea atît de armonioasă a regi
zoarei).

— Am văzut cum se mișcă, cum dan
sează trei mii de copii, i-am ascultat 
cîntînd, am urmărit cum se comportă, 
le-am sondat gradul de receptivitate Și 
de atenție. Nu înseamnă că printre ei 
n-au fost și alții buni, dar pentru alt
ceva, nu pentru meseria de actor. I-am 
ales pe cei pe care i:am considerat 
atunci mai buni, mai potriviți pentru 
această muncă teribil de dificilă.

— Dar părinții ? Cum se prezintă pă
rinții Ia „probe" ?

— în persoana părinților, a bunici
lor am niște colaboratori excelenți. E 
vorba de ore de lucru încordate și co
piii trebuie îngrijiți, pregătiți pentru 
filmare, ca niște sportivi înainte de 
întreceri. Toată această muncă de cu
lise, cu atît mai valoroasă cu cît nu 
o vezi și nu o auzi, este făcută de bu
nici în primul rînd, cu un devotament 
emoționant.

— Nu vă tentează să faceți un film 
pentru publicul adult ?

— Nu. Eu fac cu mare dragoste, cu 
pasiune filme pentru copii. Apoi, acest 
gen de filme pe care îl îndrăgesc are 
o largă audiență. Un bun film pentru 
copii este un film de familie — expre
sia nu-mi aparține — pe care îl pot 
vedea cu plăcere și cei mici și cei mari. 
Din păcate se fac foarte puține filme 
de acest fel, îngrijorător de puține, de 
aceea copiii își completează educația 
vizuală anapoda— cu „Mannix" și al
tele, care n-au nici o legătură cu ei. 
Porniți să căutați o sală ca lumea, un 
film pentru copii și veți vedea că 
aceste lucruri sînt ca niște flori rare. 
Visez pentru copiii noștri săli mai bune 
și filme mai multe.

— Care va fi următorul pas ?
—• Se discută realizarea unui film 

pentru copii în coproducție cu studioul 
„Mosfilm". Amănuntele vi le rezerv 
pentru la toamnă. Altfel, sînt pe punți,

cum se spune, am mai multe planuri, 
rămîne de văzut la care mă fixez.

— Oricum, pasul va fi făcut cu drep
tul-..

— O luăm iar de la început ? !.„

lulia Scutaru

Bărbații
Deși se intitulează ..Bărbații", adevă

ratul erou al noului film al lui Edmond 
Keosaian este o femeie, frumoasa Ka
rine. după care suspină în taină unul 
dintre cei, trei prieteni protagoniști, 
Aram, șofer de taxi timid (vom vedea 
și șoferi timizi). Prietenii Iui Aram sînt 
gata să se facă luntre și. punte ca să-și 
ajute colegul, dornici nu numai să-1 
vadă fericit și la casa lui, ci și să sal
veze onoarea breslei. Tutorii de ocazie 
elaborează planuri minuțioase, inataca
bile, în care nu-i neglijat nici un as
pect ; dar Aram, cu timiditatea și ne- 
hotărîrea Iui, le compromite pe toate- 
Pînă la urmă, totuși...

Nu, nu vom spune ce se întîmplă 
pînă Ia urmă. Vrem doar să mai adă
ugăm că Edmond Keosaian, cineast cu
noscut în special din seria „Răzbunăto
rilor", vrea să facă nu. numai un film 
comic, ci și un film de atmosferă arme
nească. eu modul de viață, cu obiceiurile 
și umorul specifice ale acestui popor. Și 
cu frumoasa lui capitală, Erevan, în rol 

de „co-starring", prinsă din diferite 
unghiuri și bine pusă în valoare.

Bărbații sînt „artileria grea" a ecra
nului armean : Azat Șerenț, Frunze 
Mkrtcian, Armen Aivazian, Avetik Gu- 
evorkian, Armen Gigarhanian. Iar toată 
tărășenia o declanșează Alia Tuma- 
nian.

Vedete in haine 
de lucru

Maria Callas revine pe scenă. Cercu
rile artistice italiene nu discuită decît 

despre asta. După cum se știe, celebra 
cîntăreață a apărut ultima oară în fața 
publicului în anul 1965, în rolul Toscăi. 
Apoi și-a luat o foarte lungă vacanță, 
pe care admiratorii ei i-au reproșat-o, 
fără a o putea însă determina să-și 
schimbe hotărîrea. Cînd mult așteptata 
reluare a contactului cu arta s-a produs 
totuși, ea a venit pe altă cale i cinema
tograful. Pier Paolo Pasolini a distri
buit-o pe Maria Callas în rolul titular 
din filmul „Medeea". iar noua vedetă 
a făcut o demonstrație convingătoare 
de forță artistică și de forță a perso
nalității.

Pentru revenirea pe scena lirică după 
aproape zece ani- cîntăreața a pregătit 
un recital, care se va numi, simplu 
și clar, „Arii, cîntece, duete". Replica 
în duete i-o va da celebrul Giuseppe 
Di Stefano.

O nouă victorie a Măriei Callas. — 
anticipează presa italiană — care, ca o 
vrednică fiică a Eladei, știe să lupte și 
să învingă pentru arta ei.

La polul opus, Annie Girardot, per
formeră a discreției, face și ea să se 
vorbească despre dînsa și noul ei roi. 
Cu filmul ..Pînă nu faci foc, nu iese, 
fum", apreciata vedetă franceză își 
continuă colaborarea cu Andre Cayatte, 
cel care i-a prilejuit o relansare spec
taculoasă în „A muri din dragoste". 
Chiar dacă de data aceasta nu mai este 
vorba de un caz real. Andre Cayatte, 
avocat prin formație, își construiește 
filmul cu aceeași grijă și minuție cu 
care își pregătea pledoariile la bară, 
dîndu-i autenticitatea întâmplării tră
ite. El demască practicile ignobile ale 
politicienilor burghezi, care. în cam
paniile electorale, recurg la toate mij
loacele — falsificări, șantaj, calom
nii — pentru a se răfui cu rivalii lor. 
înlr-o astfel de afacere murdară este 
amestecată și Annie Girardot. soția 
unui medic onest care candidează la 
postul de primar cu dorința de a pune 
ordine în treburile municipalității. Dor
nică să-și ajute soțul, ea n-o va putea 
face, deoarece va cădea victimă unei 
calomnii murdare care îi va bara lui 
drumul spre scaunul de primar.

Annie Girardot s-a lăsat implicată 
în acest caz cu toată pasiunea si torța 
talentului ei.

A. Pomeranțev

mi Scriitorul american Nor
man Mailer vrea să re

constituie și el, într-o versiune 
cinematografică proprie, viața, 
încheiată tragic, a Marilynei 
Monroe. în acest scop a stat de 
vorbă cu cei care au cunoscut-o, 
culegind mărturii, amintiri, o- 
pinii. Deși despre Marilyn Mon
roe s-a scris și s-a filmat mult, 
contribuția lui Mailer — scriitor 
de vogă — este așteptată cu in
teres.

Samson Samsonov, care a 
jucat pină acum numai pe 

teren propriu (două ecranizări 
din Cehov — „Zvăpăiata" și 
„Trei surori", „Tragedia opti
mistă" după Vișnevski și multe 
filme de actualitate), se pregă
tește să ecranizeze comedia „Mult 
zgomot pentru nimic" de Sha
kespeare. Good luck !

M| în versiunea pentru micul 
ecran a romanului „Doam

na Bovary", Nicole Courcel in
terpretează rolul titular..
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Poșta medicului
HRISTU PETRA — Ploiești : 1) Dinpăcate, cauzele pemfigusului vulgar continuă să rămînă obscure. Unii încadrează astăzi afecțiunea printre așa-numitele boli autoimunitare. Este vorba de un grup de boli, rezultate dintr-un așa-zis „conflict antigen-anticorp", în care antige- nul își are originea în înseși componentele organismului, de unde denumirea dr autoantigen. în favoarea acestei ipoteze pledează și rezultatele bune, uneori chiar spectaculoase, ale terapiei antiimunitare ; corticoizi (in special Prednison) asociați în paralel cu ACTH, pentru a se evita riscul suprimării funcției glandelor suprarenale. Deseori se întîmplă însă accidente datorate medicației cortizonice prelungite > (maladia Cushing). Pentru a le preveni se recomandă a se administra doza pentru două zile la fiecare a doua zi. Tratamentul trebuie continuat însă uneori toată viata, întrucît suprimarea lui poate 1 duce la recidive ale bolii. Local : aplicații de liniment oleocalcar cu Neomicină sau Vioform ori creme cu corticosteroizi ; (Loeacorten, Synalar N, Cornemin). Pe linia terapiei antiimunitare se mai prescriu : chimioterapice citostatice (Imuran, comprimate a 50 mg, 2—3 cpr./zi, timp de mai multe săptămîni sau Methotrexat. comprimate a 2,5 mg, 3—4 cpr./zi, de două-trei ori pe săptămînă) ; gammaglo- buline ; anabolizanți (Naposim sau Ma- diol) ; antipaludice de sinteză (Hidroclo- rochin, 3—4 drajeuri/zi în cure de 3—4 săptămîni). 2) Ca o modestă compensație pentru confuzia făcută — errare humanum est ! — oferim adresa dv. amatorilor de burete de kefir : str. C. Negruzzi 11, Ploiești.

IONIȚA A, — București : Transpirația picioarelor (ca și a mîinilor) este pricinuită de o dereglare neurovegetativă. Recomandăm. deci, un tratament de lungă durată cu Distonocalm, 2—3 drajeuri zilnic. Pentru înlăturarea transpirației și a mirosului neplăcut al picioarelor (bromhi- droză) veți face băi zilnice cu sare Po- deol. la o baie de aproximativ 5 litri de apă fierbinte adăugind 2 linguri de sare. După baie veți unge talpa și între degete cu un strat subțire de cremă Nivea contra transpirației picioarelor.SANDU POPA — București : Vă asigurăm că nu suferiți de nici o „boala gravă". La drept vorbind, ea nu poate fi gravă, pentru că nici nu e o boală. Sau, ea să folosim o metaforă, e ca un cuțit fără lamă, căruia îi lipsește minerul. Deprinderea pe eare ați avut-o cândva. unul din frecventele „păcate ale tinereții", nu va lăsa nici o urmă dacă veți duce o viață sexuală ordonată și normală.V. BARBULESCU — București : Observațiile și descoperirile dv. ni se par extrem de interesante, confirmînd aforismul celebrului biochimist A. Szent- Gyorgy, laureat al Premiului Nobel : „A cerceta înseamnă a vedea ceea ce au văzut toți, dar a gîndi așa cum nu a gîndit încă nimeni". Vă sfătuim să vă adresați personal Institutului de oncologie unde vă asigurăm că veți găsi toată solicitudinea.ANA PETRESCU — Brașov : E greu să ne dăm seama care e cauza alergiilor dv. S-ar putea ca de vină să fie cantitățile mari de antinevralgice (o adevărată farmacie 1) pe care le consumați. Nu uitați că aproape orice antinevralgic conține 3—5 substanțe chimice și poate fi alergic printr-unu] din componentele sale (aspirină, piramidon. fenacetină, codeină etc.). Ar fi bine să vă adresați unui serviciu de alergologie pentru testarea sensibilității la acești presupuși alergeni.MARCEL PECHILIS — Iași : Cardia este numele dat orificiului care se află la joncțiunea esofagului cu stomacul. Destul de des. la acest nivel se produc tulburări de funcționare a esofagului care dau loc așa-numitului cardiospasm sau achalazie cardică, constând intr-un defect al esofagului de coordonare între actul deglutiției, mișcările peristaltice ale esofrfgu’ui și deschiderea cardiei ; pare a fi o distonie neurovegetativă. Simptomul principal îl constituie dificultățile de înghițire (disfagia). însoțite de dureri retrosternale și de regurgitați! la citeva ore sau chiar la 2—3 zile după ingestia a- limentelor, cele solide trecînd, paradoxal, mai ușor decît lichidele. Din cauza spasmului se produc alungirea și dilatarea e- sofagului și complicații ca esofagita : pentru a evita durerile si alte tulburări bolnavul reduce alimentele și pierde în greutate. Ca tratament, veți evita condimentele și alcoolul, veți mînca încet, meste- cînd bine alimentele și înghițindu-le cu apă : veți lua antispastice și calmante pe bază de beladonă (Distonocalm. Bergo- nal. Lizadon), neuroleptice (Diazepam. Meprobamat). anabolizante (Naposim. Ma- diol). Glubifer (3—4 drajeuri/zi). vitamina B, de 10 mg (o fiolă/zi). Eventual, se fac dilatații prin sonde. în ultimă instanță. dacă tulburările continuă, rezultate bune se obțin prin cura chirurgicală.AUREL D. — Timișoara : 1) Mulțumiri pentru frumoasele dv cuvinte Psihiatrul desr>re care ne scrieți a înțeles bine nro- blema. dar teama ne e că dv. i-ați dat altă interpretare. Cum spunea un faimos psihanalist despre un copil: ..Are săracul complexul lui Oedi-p. dar bine cel puțin că-și iubește mama 1“ Oricum, cred că ar fi bine să mai consultați încă o dată medicul respectiv. 2) împotriva hemoroizilor sîntem și noi de aceeași părere : este necesară operația. Dar oină atunci, supozitoare Hemorsal și nomada Hemor- zon pentru o relativă calmare a durerilor.
(Continuare in pag. a 11-a)

Preventoriu pentru mineri, în regiunea Lvov
Foto: A.P.N.

DORESC SĂ ȘTIU
♦

Alopatie — homeopatie
V-aș ruga mult să-mi răspun

deți la următoarele întrebări : Ce 
este alopatia ? Ce este homeo
patia și dacă metoda homeopată 
este mai eficace decît metodele 
clasice.

ST. MATEESCU 
București — Str. Argentina 27 

Sect. I
în termeni de dicționar medical, 

alopatia (de Ia gr. allos = altul ; 
pathos = boală) semnifică o metodă 
rațională și științifică de terapeutică 
medicamentoasă care folosește doze 
active farmacodinamic pentru a com
bate cauzele, modificările patogenice și 
simptomele bolilor. Așadar, alopatia 
este o teorie și o metodă de terapeu
tică medicamentoasă clasică — având 
cel mai mare număr Me adepți printre 
discipolii lui Hipocrate — care consi
deră că boala poate fi combătută și 
vindecată prin doze medicamentoase 
progresive.

De peste un secol și jumătate există 
însă și o școală terapeutică cu principii 
proprii, formulate de medicul german 
Hahnemann la sfîrșitul secolului 
XVIII, care folosește în tratarea dife
ritelor boli doze infime de medica
mente. Această doctrină medicală, o- 
pusă medicinii clasice alopatice, pro
movează trei concepții medicale de 
bază : principiul similia similibus cu- 
rantur, (sau. pe românește, „cui pe cui 
scoate") conform căruia un sindrom se 
tratează cu remedii care produc, la 
omul sănătos, simptome asemănătoare 
bolii ; principiul diluției foarte mari a 
acestor remedii ; principiul adminis
trării lor in doze infinitezimale. în fine, 
ea preconizează individualizarea aces
tor remedii în terapeutica bolilor.

Datorită caracterului oarecum neo
bișnuit al practicilor homeopatice, a- 
ceastă doctrină medicală a lăsat im
presia unei terapii empirice, fără bază 
științifică, amintind oarecum de teo
riile și practicile alchimiștilor din evul 
mediu. Așa se explică controversele 
aprinse — care continuă pînă astăzi — 
între medicii homeopați și cei alopați. 
cei din urmă punînd sub semnul în
doielii posibilitatea ca doze infinitezi
male. de ordinul milionimilor și mi- 
liardimilor (o picătură de substanță 
fiind diluată în 300 000 litri de apă !) 
să poată avea vreun efect asupra or
ganismului. Mai mult, alopații consi
deră că efectele curative pe care le 
are. în unele cazuri, homeopatia tre
buie atribuite mai degrabă unei ac
țiuni psihice a acestei practici medica
le, decît medicamentului propriu-zis.

Nu este mai puțin adevărat că orice 
medic urmărește un efect asupra psi
hicului bolnavului. Dar. oare, numai 
la atît să se limiteze evidentele succe
se obținute intr-un număr de boli, care 
nu au putut fi vindecate prin medica- 
ția alopatică ?

Noi descoperiri științifice. în biolo
gie de pildă, care dovedesc că simțu
rile omului pot fi impresionate de doze 
infime de substanțe în diluții foarte 
mari, par să aducă argumente în spri
jinul eficacității reale a medicamente
lor homeopatice.

Încît. chiar dacă, teoretic, argumen
tele homeopatiei sînt prea puțin con
vingătoare. ele invocînd o așa-zisă 
„reactivitate specifică a bolnavilor" 
sau o „reacție paradoxală a organismu

lui" la doze infinitezimale, trebuie să 
admitem că fenomenul este real în 
biologie și că trebuie acceptat chiar și 
în cazul cînd — cum spunea un savant 
— „terapia cu doze infinitezimale ar 
avea numai superioritatea de a nu 
pune în eșec reacțiile curative sponta
ne ale naturii".

Răspunzînd la întrebarea cititorului 
nostru dacă homeopatia este mai efica
ce decît metodele clasice, am mai pu
tea. în fine, să adăugăm opinia expri
mată de prof. Zaharov în Consiliul 
științific al Ministerului Sănătății al 
U.R.S.S. din 1936 consacrat probleme
lor homeopatiei, anume că „homeopa
tia nu trebuie combătută, ci studiată".

TEMĂ DE SEZON

Pneumonia virală
Inflamația acută a alveolelor pulmo

nare poate fi provocată fie de microbi 
(în rîndul cărora cel mai frecvent se 
întâlnesc cele 33 de tulpini ale pneumo- 
cocului, dar și streptococul, stafilococul 
ș.a.), fie de microplasme (organisme si
tuate la granița dintre microbi și viru
suri), fie de Virusurile propriu-zise (ale 
gripei, febrei R, ornitozei etc.).

Spre deosebire de forma „clasică", 
de natură microbiană, care are o mar
cată preferința pentru iarnă și primă
vară, pneumonia virală se manifestă 
și în sezonul cald, inclusiv în cele mai 
toride luni ale anului, iulie și august. 
Primul semn e o jenă pe traseul căilor 
respiratorii superioare și o stare gene
rală proastă, asemănătoare celei de la 
debutul unei gripe. Ulterior, apare o 
tuse uscată, chinuitoare și rebelă, înso
țită de dureri în piept, mai cu seamă 
în inspirație, apoi se instalează febra, 
care trece uneori de 39°.

Examenul radiologie arată modificări 
destul de pronunțate la nivelul plămî- 

esculap 
esculap esculap 

sculap esculap escuL 
flap esculap esculap est 

) esculap esculap esculap 
iculap esculap esculap eseu, 
ap esculap esculap esculap e 
sculap esculap esculap escula 
lap esculap esculap esculap e

nului: pete cu contur mai mult sau 
mai puțin neregulat, opacități circulara 
sau în formă de benzi etc. în majorita
tea cazurilor, inflamația se limitează la 
un singur lob, dar în formele severe ea 
poate cuprinde ambii plămîni. Pentru 
precizarea diagnosticului, se recurge 
uneori la diverse analize de laborator, 
ca reacția de deviere a complementu
lui, inocularea la animale a expectora- 
ției bolnavului etc.

Adesea capricioasă, afecțiunea are o 
evoluție care durează minimum 7-10 
zile : nu rareori ajunge însă și pînă la 
3-6 săptămîni. Tratamentul constă în re
paus la pat și medicație simptomatică ! 
antipiretlce, substanțe analgetice, lichi
de pentru combaterea deshidratării, ex
pectorants etc. Dintre antibiotice, pe
nicilina nu are nici un efect, dar au- 
reomicina și terramicina permit, în anu
mite împrejurări, scurtarea perioadei 
de evoluție.

Considerată în general o afecțiune 
benignă, care se vindecă fără urme, 
pneumonia virală nu e lipsită totuși de 
anumite primejdii pentru sugari și co
piii de vîrstă preșcolară, pentru persoa
nele trecute de 60 de ani, ca și pentru 
suferinzii de maladii cronice ale cordu
lui sau aparatului respirator. Toți a- 
ceștia 'trebuie să respecte cu strictețe 
principala indicație terapeutică a bolii 
— repausul la pat. Recomandarea e va
labilă dealtfel și pentru celelalte ca
tegorii de pacienți. întrucît un organism 
epuizat de eforturi excesive poate ușor 
cădea pradă rarelor, dar perfidelor 
complicații ale pneumoniei virale.

DIETETICĂ
____________________________________ i

PROVOACĂ CIOCOLATA CONSTI- 
PAȚIE ?

Iată o întrebare pusă de mai multi 
cititori ai paginii medicale. într-ade- 
văr ciocolata, ca și alte alimente care 
nu lasă reziduuri, se bucură de „repu
tația" de a constipa. Dar cine respectă 
un regim alimentar echilibrat, consu
nând suficiente legume verzi, fructe și 
cantități suficiente de lichide (apă, 
ceaiuri, sucuri de fructe etc.) nu are 
nici un motiv s-o elimine cu desăvâr
șire. Desigur, cum tot ce-i prea mult 
strică, nu sfătuim pe nici un adult — 
și mai ales pe copii — să consume 
cantități prea mari, dar mîncată cu 
măsură ciocolata este un aliment nu 
numai gustos, ci și folositor organis
mului.

fer------



PERU

Petrolul Amazonului
De la ultima mea vizită de acum cîți- 

va ani, Iquitos nu părea să se fi schim-
1 bat. Pe cheiuri se puteau vedea și acum 
băieți care vindeau mici maimuțe dre
sate, în vitrina hotelului care mă găz
duia trona un mare papagal moțat, iar 
păsări și animale împăiate împodobeau 
pereții restaurantului.

Malul drept al Amazonului, presărat 
cu clădiri de diverse mărimi, părea un 
debarcader fără sfîrșit. Bărci mici, mari 
și mijlocii, plute cu acoperiș din frun
ze de palmier se înghesuiau unele în 
altele.

Inginerul Hector Souza, solid, bronzat 
și bine dispus, și-a exprimat bucuria re
vederii bătîndu-mă amical pe umăr și 
spunîndu-mi :

— Eram sigur că o să ne mai întil- 
nim. Căci toate privirile sînt îndreptate 

—<iar spre bazinul Amazonului, asa cum 
s-a întîmplat în anii febrei cauciucului. 
Petrolul despre care ți-am vorbit acum

eițiva ani a devenit, în sfîrsit. o reali
tate. Jungla Amazonului a lăsat să i se 
întrevadă bogățiile.

11 cunoscusem pe interlocutorul meu 
la Iquitos, în 1969. Inginer, director ge
neral al sectorului Bazinul Amazonului 
sl companiei Petroleos del Peru (Petro- 
peru), Hector Souza mă însoțise atunci 
într-o călătorie prin departamentul Lo
reto. Vizitasem o așezare a indienilor 
Yagua și făcusem o scurtă călătorie pe 
fluviu. Originar din partea locului, 
Souza îmi vorbise despre colonizarea 
zonei, despre exploatarea rapace a bo
gățiilor Amazonului de către monopolu
rile străine.

Ca și în alte așezări de pe Amazon, 
orașul Iquitos a fost chemat la viață de 
modestul arbore tropical hevea. La sfîr- 
șitul secolului trecut, cînd lumea era 
în căutare de cauciuc, laptele arborelui
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hevea a adus pe malurile Amazonu
lui o animație fără precedent.

Pretutindeni unde se putea smulge 
junglei un petic de pămînt au apărut 
plantații de cauciuc. Pe fluviu și pe 
afluenții lui se transportau spre Ocea
nul Atlantic mii de tone de cauciuc. 
Iquitos devenise un important centru de 
transbordare. Acolo aruncau ancora va
sele care urcau pe Amazon. In calele 
lor se găseau de toate, de la materiale 
de construcții pînă la parfumuri fran
țuzești. La Iquitos mai există șl acum 
case împodobite cu ceramică italiană 
vrednică să fie expusă în muzee, iar în 
piața centrală a orașului se înalță o 
casă construită, la cererea unui om de 
afaceri, de marele Eiffel?

Dar fantasticul boom n-a durat prea 
mult. Cauciucul de calitate din Mala- 
yezia și Indonezia, aruncat pe piață în 
ajunul primului război mondial, l-a e- 
clipsat pe cel din bazinul Amazonului.

Cuvîntul „cauciuc” a dispărut aproape 
cu desăvîrșire din Vocabularul locuito
rilor din această regiune, de parcă în 
junglă nu fuseseră niciodată plantații, 
de parcă oamenii care recoltaseră mi
raculosul lapte de hevea în pădurea 
virgină nu muriseră acolo cu miile.

Acum, cuvîntul care înflăcărează din 
nou imaginațiile este petrolul.

Intr-adevăr, la 16 noiembrie 1971, o 
veste a făcut ocolul selvei peruviene : 
la Trompeteros, localitate de pe Rio 
Tigre, un afluent al Amazonului, a e- 
rupt un puternic jet de petrol. Ani lungi 
de cercetări dăduseră, în sfîrșit, roadele 
atît de mult dorite. Cîteva luni mai tîr- 
ziu s-a descoperit petrol și la Capirona, 
apoi Ia Pavayacu.

în biroul inginerului Jose Zegarra, 
director adjunct al companiei Petroperu. 
există o hartă detaliată a departamen
tului Loreto. Inginerul a notat pe ea 
punctele unde se fac prospecțiuni și 
ne-a dat explicații asupra naturii stra
turilor petrolifere. Acest om, care nu 
părea să aibă mai mult de 40 de ani, 
are, în schimb, la activul lui mulți ani 
de prospecțiuni petroliere. A străbătut 
mii de kilometri peste Anzii Cordilieri, 
a forat solul stîncos de pe malul lacu
lui Titicaca, a participat la punerea în 
valoare a platoului continental al Paci
ficului, în preajma orașului Talara. Dar 
cea mai mare parte din timp Jose Ze
garra și-a consacrat-o explorării junglei. 
Acum șapte ani' a explorat gura rîului 
Ucayali. A fost unul din primii funcțio
nari superiori de la „Petroperu” care 
s-a dus, în plină junglă virgină, pentru 
a duce la capăt explorările.

— Ipoteza noastră nu se baza numai 
pe intuiție sau pe niște jeturi de petrol 
care țîșneau întîmplător, ne-a explicat 
inginerul Zegarra în timp ce răsfoia un 
dosar voluminos. Știam că încă la în
ceputul deceniului trei, geologi ameri
cani de la Standard Oii descoperiseră 
petrol pe malurile Amazonului. Cele
brul inginer geolog Basler petrecuse 
mulți ani în ținut fără a obține, însă, 

autorizația de a proceda la forări. 
Dealtfel pe vremea aceea monopolurile 
străine nu se puteau hotărî să pună în 
valoare bazinul Amazonului Ținutul li 
se părea prea excentric. Le era, evident, 
mai ușor să exploateze litoralul Peru
vian. La Talara petrolul se afla la nu
mai cîteva zeci de kilometri de țărmul 
lingă care ancorau petrolierele...

în strada Echenique, în fața casei de 
la nr. 265, am fost salutați de un bătrîn 
cu părul complet alb. In ciuda celor 85 
de ani ai săi, Jose Angulo Rodriguez 
era vioi și energic.

Angulo a trăit zeci de ani în selva, 
încît o cunoaște foarte bine. El a fost 
asistentul geologului Basler și mai păs
trează încă copii îngălbenite de pe pla
nurile, descrierile structurilor geologice 
și analizele făcute mostrelor de țiței.

— Intr-o zi, ne-a povestit el, Basler a 
declarat că bazinul Amazonului plutește 
literalmente pe petrol, dar că lansarea 
prospecțiunilor industriale ar fi prea 
costisitoare. Abia acum îmi dau bine 
seama de importanța explorărilor noas
tre. Iquitos a renăscut. Iar petrolul 
nostru nu se mai află în stăpînirea 
linor monopoluri străine, ci a tehnicieni
lor și inginerilor peruvieni.

A doua zi în zori, în timp ce deasu
pra solului mai plutea încă o ceață dea
să. am sosit pe cheiul din golful Yarina- 

eocha, unde se află aerodromul-ambar- 
cader pentru hidroavioane. Jorge Espi
noza, șeful serviciilor de transport ale 
companiei Petroperu, încărca — împreu
nă cu un grup de muncitori — țevi, 
piese de schimb, alimente și saci cu 
-ziare și corespondență. După care a ur
mat ambarcarea oamenilor. Încărcătura 
trebuia livrată imediat.

Hidroavionul nostru și-a luat elan, s-a 
smuls de pe oglinda apei și un timp a 
rămas parcă suspendat deasupra fluviu
lui. Cu nasul lipit de hublou, priveam 
atent rîurile, rîulețele și lacurile care 
se perindau sub aripa aparatului. Din 
cauza vitezei, ele se contopeau într-o 
mare verde-cafenie. în zadar încercam 
să deslușesc un petic de pămînt, ceva 
care să nu fie apă sau vegetație. Ama
zonul, această mare fără țărmuri, este 
încă puțin explorat, în ciuda zecilor de 
expediții științifice organizate în fiecare 
an. Dealtfel, nici cei mai temerari ex
ploratori nu cutează să afirme că au 
studiat cum trebuie vasta regiune, care 
și azi continuă să fie supranumită „in
fernul verde”.

„Visez să văd Amazonul — a scris, 
desigur referindu-se la această situație, 
ziaristul francez Pierre Rondiere — 
monstruosul titan cu o lungime de 
5 500 kilometri și 1 100 afluenți, cu o lă
țime de 300 kilometri la confluența cu 
Atlanticul, fluviul care varsă în ocean 
un torent de apă dulce lung de 150 ki
lometri și care nu e ,,întinat” încă de 
nici un pod, baraj sau dig, care în cli
pele de furie își zvîrle apele pînă la 20 
metri înălțime”...

Prima noastră escală în drumul spre 
Trompeteros am făcut-o în tabăra de la 
Lotes. Pe un mic teren smuls junglei 
s-au ridicat cîteva căsuțe și niște barăci 
acoperite cu frunze de palmieri, care 
adăpostesc echipamentul ce urmează a 
fi distribuit oamenilor. La bordul hidro- 
avionului au fost încărcate zece lăzi 
grele, ceea ce contravenea securității 
zborului, dar privirea rugătoare a ingi
nerului care trebuia să livreze de ur

gență mostre de roci laboratorului cen
tral l-a dezarmat pe pilot. Deși am de
colat destul de greu, pe drum n-am a- 
vut totuși neplăceri și după jumătate 
de oră aparatul a ajuns la Trompeteros.

împrejurimile acestuia evocau un 
cîmp de luptă. Peste tot se vedeau ar
bori dezrădăcinați de buldozere. Dudui
tul tractoarelor, zgomotul asurzitor al 
instalațiilor de foraj, scrîșnetul troliuri- 
lor, toate acestea păreau lucruri neobiș
nuite în junglă...

întorși la Lima, am avut o discuție 
cu generalul Baca, expert în petrol, un 
om erudit, profesor de fizico-matematici 
la Universitate.

— Succesul dobîndit de inginerii și 
tehnicienii noștri în jungla Amazonului, 
ne-a spus domnia-sa, este colosal. Se 
poate afirma, fără falsă modestie, că im
portanța acestui eveniment este de or
din internațional. Cu toate acestea, des
coperirea unor bogate zăcăminte de pe
trol încă nu înseamnă că se poate dis
pune de ele de pe o zi pe alta. E ne
voie de mari eforturi pentru punerea 
în valoare a 50 milioane de hectare de 
pămînturi mlăștinoase, acoperite de pă
duri tropicale și lipsite de căi de comu
nicații...

V. Volkov

R. F. G.

Sârbâtoare
la Bamberg

Republica Federală Germania n-are 
o Florență sau o Veneție a ei, în schimb 
are Bambergul. Timp de cîteva secole, 
acesta a fost cunoscut ca centru poli
tic și cultural al Germaniei. Dar cu 
timpul a trecut pe planul doi. Poate 
că așa se face că nu mulți străini cu
nosc acest oraș. Și poate că tocmai de 
aceea au hotărît și locuitorii săi să 
sărbătorească, în tot cursul anului 
1973, împlinirea unui mileniu de 
existență a Bambergului.

în orice caz, pentru multe din obiec
tivele demne de vizitat din oraș tre
buie utilizat superlativul : piața din 
fața catedralei este una din cele mai 
frumoase și mai vechi din Europa; 
statuia ecvestră din catedrală e pri
ma statuie care a înfățișat călărețul 
și calul în mărime naturală și una 
din cele mai valoroase opere de artă 
de pe continent. în catedrala din Bam
berg se află mormîntul unui papă, 
singurul de pe teritoriul Europei la 
nord de Alpi. Statuile de piatră ale 
lui Adam și Eva amplasate pînă nu de 

. mult la intrarea în catedrală ’.acum 
se află la muzeu) au fost primele 
sculpturi înfățișînd nuduri din istoria 
Germaniei medievale, semn al unui 
început de eră nouă.

Acum, la Bamberg domnește aceeași 
atmosferă însuflețită care cuprinsese 
în urmă cu doi ani Niirnbergul, cu 
ocazia aniversării lui Diirer.

Desigur, Bambergul e un oraș vechi, 
de provincie, un oraș cu mulți catolici 
practicanți, unde de dimineață pînă 
seara bat clopotele. Vizitatorii se tre
zesc deseori brusc din somn din cauza 
dangătului puternic al orologiului din 
turn care răsună la fiecare 15 minute, 
în aer plutește un iz stătut, miroase a 
malț și a bere. Cînd se întîlnesc, lo
calnicii se salută cu ,.Apără-ne. Doam
ne !“. Și totuși, și acolo se pot vedea 
semne ale noului. încep să fie con
struite case noi, confortabile. Lîngă 
canalul Ludwig, datorită căruia ora
șul este și port, s-au plantat vaste 
spații verzi. Sub un elegant pod sus
pendat au fost amenajate lacuri pito
rești, iar podul a fost construit în așa 
fel încît să nu dăuneze peisajului.

(După „Za rubejom")
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— Azi avem ceva bun la masă!...

Un uragan cum n-a mai fost
Salidjan luldașev aștepta musafiri; 

Și, foarte bine dispus, a ieșit înaintea i 
primilor sosiți. Curînd, au venit și. cei- . 
■lalți și voioșia lui i-a molipsit pe toți. 
Cînd discutau mai aprins despre unele, 
despre altele, au simțit deodată că vin-, 
-tul se intensifică și, în locul răcorii plă
cute de pînă atunci, aduce un aer fier
binte, greu de respirat.

Discuția însuflețită s-a stins. Oame- . 
nii și-au îndreptat neliniștiți privirile- 
spre cerul brusc devenit plumburiu. 
Unul din invitați, Saifitdin Habibul- 
laev, a remarcat i vîntul ăsta nu 
prea-i a bine!

Și intr-adevăr, în scurt timp radio-ul 
a anunțat că se apropia o furtună de 
nisip. Vîntul a început să măture tot 
mai insistent pămîntul.

Toți locuitorii satului au înțeles că-i 
paște o nenorocire. Mecanizatorii au 
pus îndată mașinile la adăpost, gos
podarii au început să se aprovizio
neze cu apă. Cisternele de benzină au 
fost umplute și ele cu apă. Ca să taie 
puțin din puterea uraganului, oame
nii s-au apucat să stropească din bel
șug marginile lanurilor. Curînd, însă, 
nu s-au mai putut ține pe picioare, 
vîntul atinsese viteza de 42 de metri 
pe secundă. Chiar și copacii mai bă- 
trîni cădeau trosnind și gemînd. în 
sat, rafalele de vînt smulgeau acope
rișuri, rupeau fire electrice și tele
fonice. în marele canal al Ferganei apa 
se zbuciuma, vrînd parcă să iasă peste 
maluri

Nisipul și praful aduse de vînt răz
bateau, prin crăpături invizibile, și în 
casele oamenilor. Megafoanele și te
lefoanele nu mai funcționau. Curentul 
electric se întrerupsese și el. Timp 
de șase ore elementele dezlănțuite au 
ținut astfel într-o continuă încor
dare întreaga vale Fergana.

Noaptea care a urmat a fost ne
obișnuit de lungă și chinuitoare. Cînd, 
în cele din urmă, s-a luminat de ziuă, 
Salidjan a dat fuga Ia cîmp. Drumul 
țțja presărat cu dune. La fel și lanu- 
rițle care, încă în ajun, îi încîntaseră 
privirea. Duzii de pe marginea dru
mului se înnegriseră, devenind de ne
recunoscut.

Cînd calamitatea s-a abătut asupra 
văii, în regiune tocmai se încheia- 
serâ însâmînțările. Au avut de sufe
rit mii de hectare de bumbac care 
abia încolțiseră, o parte din livezi,

vii. plantații de sfeclă. Dacă același 
fenomen s-ar fi petrecut cu zece ani 
în urmă, el ar fi nimicit absolut to
tul. Căci în ultimul deceniu gospoda
rii regiunii au plantat, pe zeci de ki
lometri, păduri dese, obstacole de nă
dejde împotriva vînturilor.

Atmosfera din valea Fergana a amin
tit atunci de eroismul Tașkentului după 
ultimul cutremur de mari proporții. 
Oamenii au lăsat pentru mai tîrziu re
pararea propriului acoperiș sau ridica
rea de la pamînt a propriei vii și, au 
ieșit cu toții să șteargă urmele lăsate 
de uragan în lânurile comune, pe șan- 
tierd, în uzine. în numai cîteva zile 
au fost, curățate și reînsămînțate mii 
de hectare de bumbac. Comunicațiile, 
aprovizionarea cu apă . și cu energie 
electrică âu fost restabilite încă în 
primele ore după trecerea uraganului.

Uriașul
din Melbourne

într-o zi, intr-un spital din Australia 
a intrat, clătinîndu-se, un bărbat vînjos, 
lat în umeri.

— Doctore, s-a adresat el unui medic, 
acum cîteva minute a trecut peste mine 
un elefant. Greu de nouă tone. Con- 
sultă-mâ !

— Nu sînt aici pentru glume. i-a 
răspuns medicul.

— Nici eu n-am chef de glumă. Ele
fantul s-a urcat cu adevărat pe mine. 
Și nu mă simt prea bine. *

După un consult de zece minute, doc
torul s-a depărtat de pacient. Diag
nosticul suna necruțător : bolnavul era 
condamnat. Dar Paul Anderson sau Pu
ternicul Apollo, cum i se mai spune în 
Australia, a supraviețuit totuși, ba mai 
mult a continuat să execute, ca Si pînă 
atunci, numere riscante care i-au băgat 
în sperieți nu numai pe doctori.

Iată cîteva exemple Paul Anderson 
se așeza jos și peste el treceau, unul 
după altul, șase automobile. Sau un 
altul : i se arunca de gît un laț și patru 
inși zdraveni trăgeau cu toată puterea 
de funie. în sfîrșit. Anderson se așeza 
pe un pat în care erau înfipte cuie, 
peste piept i se așeza o piatră mare, 
care era apoi spartă, pe trupul lui, cu 
un baros.

Acum „uriașul" trage după el un 
„Holden", un automobil deloc ușor, 
înainte îl trăgea numai cu dinții. Dealt
fel a făcut asta nu numai cu un turism, 
ci și cu un tramvai, cu o mașină de 
pompieri. Acum, însă, socotește că nu 
mai poate uimi lumea cu asemenea per
formanțe. deși chiar la cei 62 de ani ai 
lui dinții îi sînt încă puternici.

,,Uriașul" nu este înalt ; 1,67 na și 
72 kg. Dar este atît de bine dezvoltat 
fizic, încît reuueșe calități de halterofil, 
atlet, jucător de judo, boxer, alergător 
pe distanțe lungi etc. Totul a început 
de la o întîmplare din fragedă tinerețe 
cînd a urcat, cu un cal pe umeri, o 
scară cu 32 de trepte.

Acum Paul Anderson se pregătește 
pentru o nouă ispravă și anume, după 

cum arată o revistă australiană, e dis
pus să se așeze sub un compresor,

— Dacă am să mor, a declarat el — 
cel mai bun epitaf o să fie acesta : »A 
murit sub un compresor".

Dar, la drept vorbind, el nu se gîn- 
dește să moară. .,Ca să ai succes în 
aceste numere primejdioase, afirmă

„uriașul*, trebuie să te pregătești pen
tru ele psihic și fizic. Iar cel mâi im
portant e să nu te gînd.ești. niciodată 
că n-ai să izbutești—“

V. Kondrașov

Nu numai 
porumbeii 
sînt calatori

Recent, în casa familiei Goulet din 
Le Havre a fost sărbătorit un eveni
ment neobișnuit. Acum un an, in timp 
ce se întorceau din concediu, soții Gou
let și-au pierdut întîmplător pe drum 
favorita — o pisică. Au căutat-o o zi 
întreagă, fără întrerupere, dar pașnica 
felină intrase parcă în pămînt. Spre 
stupoarea stăpînilor, zilele trecute au 
descoperit, însă, pisica îndrăgită.,. în 
fala casei. Credinciosul animal a avut 
nevoie de un an pentru a străbate cei 
peste 100 de km, cave-1 despărțeau de 
casă.

Cazul descris mai. sus nu este, dealt
fel, o excepție. Relatîndu-1, ziarul 
„France-soiv a citat, pentru exempli
ficare, și alte cazuri. Anul trecut, pisica 
Minouche s-a întors, de pildă, la stă- 
pînii ei care locuiesc în împrejurimile 
orașului Liile după o călătorie „per 
pedes“ de 700 km. Toate recordurile 
au fost, însă, bătute de pisica unui ve
terinar american. Mutat de la New 
York în California, la 3 500 km de ve
chea locuință, el s-a pomenit, după 
multă vreme, cu pisica favorită in fața 
porții. Aproape că nu-i venea să-și 
creadă ochilor. O veche cicatrice a a- 
nimalului i-a confirmat însă că nu 
putea fi vorba de nici o greșeală.

Mulți savanți din U.R.S.S., S.U.A., 
Franța se ocupă de misterele uimitoa
relor instincte ale pisicilor, a amintit 
în continuare „France-soir". Deocam
dată există însă multe enigme nedez
legate. „Să aibă toate acestea vreo le
gătură cu mustățile, care la unele ani
male joacă rolul de antene speciale ?“ 
—- se întreabă cotidianul francez.

FOTOSAFARI

Vinâtoarea
tara arme

Lupi, vulpi, urși, tigri, porci mistreți, 
iepuri, reni...

Aproape trei sute de trofee pot fi a- 
cum admirate la expoziția Asociației 
vînătorilor și pescarilor din regiunea 
Leningrad. Și toate obținute fără o sin- 
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gură împușcătură măcar.
Vînătoru își urmăresc prada ore în

tregi, uneori chiar zile, luîndu-.și toa- 
te măsurile de precauție spre a nu face 
zgomot. Ei se apropie pe neobser-a.e 
de animal sau pasăre pînă la do-re 
cuprinse între 3 și 10 metri. în pădure 
se aude atunci un țac 1 și trofeul a fost 
obținui .1.; ?

După cum e ușor de înțeles, e vorba 
de unul din cele mai duicile, procedee 
de' fotografiere —- fotovînătoarea. I > 
Leningrad, cei care se pasionează de 
atest mod cit se poate de agreabil Je 
.a-și petrece timpul liber : inginer . r. 
dici,' savanți, muncitori, pedagogi în
trunesc bilunar la clubul lor, unde as- 
„cftlță' conferințe ținute de ornitologi și 
alți specialiști, își împărtășesc din ex
periența lor, capătă echipamentul -t — 
tâsar și deprind noi tehnici și me’ . le 
de fptdvînăloare. Căci fiecare sport are 
secretele sale 1 Unii preferă căular-.-a !i- 
beră,, spetind într-o fericită înțîlnire cu 
obiectul fotografiei. Alții așteaptă ca
drul la pîndă, tăinuindu-și prezența 
știu ?construindU;și un adăpost bun. 
Care e cel mai bun procedeu ? Fiecare 
partizan al unei modalități sau al..alt -ia 
,ăre, poate, dreptate în felul -său, iar 
argumentele cele mai convingătoare pot 
fi numai fotografiile;

Recent membrii clubului au adoptat 
un - nou mod de fotovî nătoare - eu 
„fotocapcană", un dispozitiv special eu 
ajutorul, căruia .„vînează" astfel. Apa
ratul de fotografiat este fixat în apro
pierea unui cuib sau al unei vizuini. 
Desfășurînd niște fire cuplate la ob
turatorul aparatului, fotovînătorul se 
depărtează pînă la 25—30 de metri, se 
ascunde cu grijă și supraveghează răb
dător cu binoclul. Dacă remarcă un epi
sod interesant, declanșează. Și cadrul e 
gata !... Printr-o singură înfășurare a 
arcului „fotocapcanei" se pot obține 10 
—12 fotografii, ceea ce înseamnă . că 
fotovînătorul nu trebuie să se apropie 
de aparat, deci de cuib sau vizuină, de 
fiecare dată.

Un ajutor deosebit primesc membrii 
clubului de la vînători, care le procură 
echipamentul necesar, bărci, le oferă 
locuri de înnoptai.

Cele mai apreciate lucrări ale foto- 
vînălorilor sînt fotografiile de ciini de

...Și o înțîlnire nu tocmai 
agreabilă

vînătoare care, după eum afirmă spe
cialiștii, nu se lasă prea ușor „pozați". 
Fiecare specie reclamă un anumit mod 
de „abordare", iar pentru ca un mem
bru al clubului să devină „as“ în ma
terie, trebuie să se „specializeze" în
tr-o anumită specie.

S. Zimarkov



Masacrul din ziua
Sfintului Valentin

(Urmare din pag. a 6-a)

pe obraz au fost nu oamenii lui Ness. 
ci doi modești agenți ai Ministerului de 
Finanțe, Frank Wilson și Pat O'Rourke. 
Avînd atribuții similare celor ale per
ceptorilor din țările capitaliste din Eu
ropa, ei au reușit să descopere o mică 
fisură în cuirasa juridică cu care se 
blindase Capone : frauda fiscală. Preo
cupați să găsească justificări legale pen
tru imensele sale venituri, Scarfacc și 
avocații săi pierduseră din vedere să 
conteste însăși existența acestor veni
turi. Wilson și O’Rourke au putut dove
di astfel că. indiferent de sursa benefi
ciilor sale, gangsterul se făcuse vinovat 
de neplata unor impozite corespunză
toare, delict extrem de grav în fața jus
tiției americane.

Procesul a avut loc în toamna anului 
1931. Actul de acuzare număra 3 680 de 
pagini și înșira peste 5 000 de încălcări 
ale legii prohibiției, precum și alte 68 
de delicte și crime, de la atacuri înar
mate asupra băncilor pînă la asasinate 
în masă, de tipul celui din ziua Sf. Va
lentin Liota de apărători ai gangste
rului a reușit să pună sub semnul îndo
ielii toate capetele de acuzare, cu excep
ția fraudei fiscale. Prezidat de Samuel 
Wilkerson, judecător din Boston, „im
porta t" special Ia Chicago tocmai pen
tru integritatea lui, tribunalul și-a pro
nunțat sentința la 18 octombrie : con
damnarea lui Scarface la 11 ani închi
soare si 50 000 de dolari amencă.

Legenda in pericol
Un verdict blind, în comparație cu 

ceea ce avea Capone pe conștiință, dar 
de o stupefiantă severitate în compa
rație cu imunitatea cvasitotală de care 
se bucurase pînă atunci. Cererea de lă
sare în libertate provizorie i-a fost res
pinsă; ca și apelul judecat în mai 1932. 
întemnițat irJai întîi în penitenciarul 
din Atlanta, unde s-a bucurat de un re
gim demn de un cap încoronat. Scarfacc 
a fost transferat în iulie 1933 la închi
soarea de pe insula Alcatraz. în largul 
portului San Francisco Acolo își ispă
șeau pedeapsa numeroși membri ai fos
telor bande rivale, ajunși după gratii

Poșta medicului
/Urmare din pag. a S-a) 

PETRESCU ION — București : Problema vindecării logonevrozei de care suferă fiul dv. este cam delicată, fiind vorba de un adult. în plus, în ciuda eforturilor pentru __ a vindeca această infirmitate, un trata- mont ideal nu a fost găsit niciodată, poate și pentru motivul că nu a putut fi descoperit traumatismul psihic care stă la originea pronunțării defectuoase. O teorie recentă consideră câ bilbiiala este o consecință a erorilor comise de bîlbîit la virsta cind începe să scoată primele sunete articulate, la care se asociază probabil și un defect congenital in mecanismul auzului care controlează pronunția cuvintelor. Se pare că s-ar produce o suspen- dare parțială a semnalului de întoarcere %_____________ auditivă a cuvintelor pronunțate. Pe bazaacestei ipoteze, se propune acum un pro- gram intensiv de reeducare a bilbîielii, care durează trei săptămîni și constă din patru pînă la șapte ore de exerciții pe zi ; subiectul este îndemnat să pronunțe întîi fraze compuse din cuvinte de cite 1—2 silabe, cit se poate de rar, în nici un caz mai mult de 30 de cuvinte pe minut și emițînd foarte ușor una după alta silabele. Se recomandă ca exercițiile să fie începute cu vocale, după care trebuie continuat progresiv cu sunete din ce în ce mai grele, apoi cuvinte mai complicate pînă se ajunge la un debit de 100 pină la 130 cuvinte pe minut. Pentru o și mai bună reușită, se lucrează cu ajutorul u- nui ordinator, care înregistrează sunetele emise de bolnav, după care sînt examinate împreună cu acesta pentru a face corecturile necesare. N-ar fi rău ca fiul dv.. să înceapă acest „program" logote- rapic, bineînțeles sub supravegherea unui specialist experimentat.'jt ELIZA D. — București ; MONICA —Galați : 1) Picioarele în O (O-Beine) sau * în X, de obicei sechele ale unui rahitism în frageda copilărie, pot fi corectate parțial sau total numai în primii ani de• viață, cînd oasele membrelor inferioare au o relativă plasticitate care, prin înot, gimnastică medicală ori aparate ortopedice, mai poate fi remodelată. Nu trebuie exagerată, însă, latura „inestetică" a acestei malformații osoase, în așa fel încit să genereze complexe de inferioritate, stări depresive. Nu-i rău să avem picioare frumos conformate, dar mai important este, cred, să ne facem remarcați prin frumusețea a ceea ce facem ți gindim ! 2) A-

datorită magistraților mituiți de Capo
ne. în dorința de a se răzbuna, ei s-au 
coalizat împotriva dușmanului lor, su- 
punîndu-1 unei sistematice campanii de 
persecuții : după ce a primit o serie de 
bilețele conținînd sălbatice amenințări, 
Scarface s-a pomenit cu șobolani morți 
strecurați sub pernă și cu mîncarea din 
gamelă acoperită cu un strat gros de 
var. Punctul culminant al represaliilor 
l-a constituit un pumnal înfipt între 
omoplați, în timpul unei pauze.

Transferat pentru a-și îngriji rana la 
închisoarea-spital San Pedro. Scarface 
a fost eb'berat în 1939, cu aproape trei 
ani mai devreme decît s-ar fi cuvenit; pe 
motiv că se comportase ireproșabil în 
cursul detenției. Instalat în luxoasa-i 
vilă din Miami, el și-a petrecut ultimii 
ani de viață cît mai discret, cit mai de
parte de avanscena actualității. In .Me
moriile* publicate în 1945. gangsterul 
afirma totuși că, imediat după elibera
re, condusese o fabrică de conserve din 
Chicago, plecînd apoi în Alaska, unde 
ar fi deschis cîteva baruri de noapte, și 
ajungînd în cele din urmă in America 
de Sud, unde ar fi făcut trafic de arme. 
Cum nu există, însă, nici o dovadă o- 
biectivă a acestei activități, se crede că 
ea nu a fost decît rodul fanteziei ur.ui 
om care voia să lase posterității ima
ginea unei personalități înzestrate cu o 
energie inepuizabilă, cu un dinamism 
de nestăvilit.

Efortul eiG inutil : la 25 ianuarie 1947, 
cind a închis def nitiv ochii, doborit de 
complicațiile unui sifilis contractat in 
tinerețe, figura lui intrase de mult in 
ciudata mitologie a criminalității — atît 
de vastă și de apreciată în S.U_A. — 
alături de predecesori iluștri, de tipul 
faimoșilor bandiți Jesse James. Billy 
the Kid („Puștiul’1) și Doc Holliday’.

Din păcate, nu lipsesc nici urmașii — 
și palmaresul lor amenință să l .se în 
umbră pînă. șj cele mai extravagante 
născociri din legenda lui Capone. Așa 
cum știm cu toții, în orașele americane 
magnații fărădelegii sînt astăzi mai pu
ternici, mai numeroși, mai organizați și 
mai aroganți da oricînd, crimele și de- 
l ctele lor ating cifre neverosimile, iar 
rețeaua de complicități se extinde în- 
tr-un ritm fără precedent de rapid.

lunițele sau nevii sînt mici tumorete de culoare brună la suprafața pielii, cu aspecte variate, provenind din diferite tulburări în dezvoltarea elementelor celulare ale pielii. în marea lor majoritate, acești nevi sînt formațiuni benigne, care, deși uneori cresc, intr-un ritm foarte încet, nu se transformă in cancer. Totul este „să-i lăsăm in pace", adică să nu-j smulgem, scărpinăm sau să-i tăiem singuri. Dacă incep să jeneze din punct de vedere estetic sau devin aureroși, l ne adresăm medicului chirurg pentru caute- rizarea sau extirparea lor chirurgicală.SIMONA — Brăila : Vă mulțumim pentru aprecierile făcute despre conținutul și stilul articolelor publicate. Reducerea apei din alimentație duce poate la slăbire, dar fenomenul este nefiziologic și de scurtă durată. La fel, folosirea abuzivă a diureticelor (Nefrix. Ufrix, Furosemid) in vederea pierderii din greutate nu are decit un efect temporar. Singura soluție este — vai ! — tot cura de slăbire. Vă recomandăm următoarea schemă de regim „în zigzag" : duminică : zi de legume ; luni : zi de carne slabă ; marți : zi de ouă; miercuri : zi de lapte și derivate lactate ; joi : zi de pește ; vineri : zi de fructe ; simbătă : alimentație normală. Alimentele unei zile de regim nu trebuie să furnizeze mai mult de 1 500 de calorii și să fie pregătite fără grăsime. O altă variantă — mai dură — prevede adoptarea periodică, timp de zece zile, a următorului. regim, cam prea monoton insă : jumătate kilogram legume crude sau fierte, jumătate kg fructe, 1 iaurt mic și cafea neagră, ceai, limonada — toate cu zaharină — la discreție.ION GRASU — Brașov : 1) Rația zilnică a omului matur trebuie să cuprindă minimum 400—500 g lapte dulce (sau bătut ori kefir), 10—20 g brinzeturi, 15—20 g smîntină, 30—50 g brinzâ de vaci. 400— 500 g legume, 300—400 g fructe, 3—4 felii de pîine. „Carnea și piinea sint proza hranei, laptele, legumele și fructele s:::t poezia ei", obișnuiesc să spună medici: dieteticieni. 2) Cît despre grăsimi, cât mai puține, mai ales, cele animale. înlocuirea lor cu ulei de porumb, de rapiță sau de soia este mai indicată pentru combaterea colesterolului. 3) Pentru a evita îngrășa- rea e bine să țineți seama ca dulciurile să nu depășească 60—100 g pe zi. 4) Multi cred că obezi devin numai cei care mă- nincă mult. în realitate chiar un surplus mic de calorii peste nevoile organismului, dar repetat sistematic, duce inevitabil la creșterea greutății. Dacă cineva mănâncă — de pildă — zilnic în plus o felie de pîine cu unt (care aduce un surplus de 200 de calorii), într-un an greutatea sa va crește cu 7 (șapte !) kilograme 1

TÎRGUL DE VARA

pune Ia dispoziția dv., pînă la data de 31 august, un bogat sortiment de 
ciorapi file supraelastici (producția fabricii ,.8 Martie** — Piatra Neamț), 
sandale cu fețe din piele, piele sintetică și înlocuitori de piele, pantofi cu 
fețe textile precum și alte artieole de îmbrăcăminte și încălțăminte de 
sezon.

REDUCERI DE PREȚURI PÎNĂ LA 25 LA SUTĂ

Stat 
aside ani, indi- de loculo măsură de deînprevăzută in caz de totală sau urmă-

in înde

Administrația Asigurărilor de — ADAS— incheie contracte de gurare de accidente cu orice persoană în vîrstă de la 16 Ia 70 ferent de profesie și muncă.Asigurarea constituie prevedere, fiind utilă in orice loc muncă, pe stradă. în timpul călătoriei, la practicarea sporturilor sau orice altă împrejurare.ADAS plătește suma contractul de asigurare validitate permanentă deces produse de oricare din toarele evenimente neprevăzute : explozie, prăbușire de teren, lovire. cădere, alune are. actiun?a violentă a unei persoane, atacul unui animal, trăsnet, electrocutare, arsură, degerare, îngheț, înee. intoxicare subită sau asfixiere din cauze subite, cele întâmplate ca urmare a circulației mijloacelor de transport sau din cauza accidentelor întîmplate acestora, nreeurn și a funcționării ori folosirii mașinilor, instrumentelor, sculelor sau armelor.în caz de invaliditate permanentă parțială, ADAS plătește o parte din 

suma prevăzută în contractul de asigurare.Perioada și suma asigurată se stabilesc la cerere — după preferințe — contra unor prime de asigurare foarte convenabile.Pentru încheierea asigurării, vă puteți adresa responsabililor cu asigurările din întreprinderi, organizații economice și instituții, agenților și inspectorilor de asigurare sau -— direct — oricărei unități teritoriale zADAS.



Telef on 66.82.33!
într-o dimineață, în zori, soția mi-a 

spus:
— Am hotărît. Mergem la munte. 

La Ujgorod. Ar fi bine să rezervăm 
locuri de astăzi.

—• Bine, dacă vrei tu la munte, 
așa să fie, am încuviințat eu.

Seara, soția m-a întrebat:
— Ei, cum e cu biletele?
— Telefonul e mereu ocupat.
— Dumnezeule, o zi întreagă n-ai 

putut să prinzi casa de bilete! Numai 
tu poți să fii în stare de așa ceva!

— Bine că mi-ai descoperit și niște 
calități. Pînă acum spuneai că nu sînt 
în stare de nimic, i-am replicat eu.

Asta a fost prima noastră ceartă 
după nuntă. Pe care o celebrasem de 
foarte puțin timp.

A doua zi era sîmbătă. De dimineață 
pînă seara am format 66.82,33. Era 
ocupat. Duminică la fel. Seara, soția a 
scos din dulap patul pliant și l-a 
întins cu zgomot în bucătărie. N-am 
dormit pînă la 3 noaptea. A doua zi 
i-am spus unei colege de birou:

— Natașa, am văzut pe un stîlp un 
anunț: „Femeie î<n vîrstă, cu experiență, 
cu recomandări bune, dorește să lucre
ze într-o familie de intelectuali de la 
7 dimineața pînă la 7 seara, contra 
unei sume modeste".

Palidă de emoție, Natașa m-a între
bat cu sufletul la gură: „Unde e?“.

— Nu dă adresa, numai telefonul. 
Si i-am întins o hîrtiuță: „66.82.33. 
Sunați între orele 9—18“.

Natașa s-a și repezit la telefon.
în secția vecină am informat în se

cret două fete că un prieten de-al meu 
care tocmai s-a întors de la Paris vin
de un parfum „Dior",

— Acum cred că e acasă, le-am 
mai strecurat apoi așa, într-o doară. 
Are telefonul 66.82.33.

După trei zile, la același număr co
legii mei sperau să găsească șepci de 
ren, mobilă florentină, icre negre, ta
pete de plastic. Pentru oricare din 
aceste chilipiruri pusesem o singură 
condiție: cine prinde legătura să mă 
cheme imediat pe mine, restul îl luam 
asupra mea.

Vineri seara soția m-a privit lung 
și, fără să spună un cuvînt, a început 
să plîngâ. Am tras aer în piept și i-am 
povestit tot.

— Niciodată n-ai fost în stare de 
nimic, în afară de mici șiretlicuri, mi-a 
trîntit însă dînsa.

Sîmbătă dimineața m-am dus la a- 
genția unde se vînd bilete pentru 
Ujgorod. Accesul la casă îmi sugera 
scene de masă din „Război și pace“.

La sfîrșitul următoarei săptămîni am 
aflat că, cu un an înainte, cineva iz
butise totuși să rețină un bilet. Con
struise din 7 140 de lămpi, legături 
și piese, un dispozitiv electronic care 
forma singur 66.82.33, comunica datele 
prin microfon și înregistra pe bandă 
de magnetofon răspunsul casieriței. Se 
spune, însă, că în a 32-a zi robotul s-a 

defectat. Iar inventatorul a căzut în
tr-o stare depresivă.

Cînd i-am povestit toate astea soției, 
mi-a spus:

— Știam eu că există pe lume și 
bărbați adevărați. Tu nu ești în stare 
să înlocuiești măcar o siguranță.

Mi-am luat umbrela și, închizînd 
ușor ușa, am plecat să înnoptez la 
mama.

Acum e aproape un an de cînd 
ne-am despărțit. Nu prea de mult am 
cunoscut o fată care... Care, printre 
altele, era foarte serioasă și, cum se 
spune, plină de personalitate. Nici te
lefonul nu mi - l-a dat decît după o 
luna. în sfîrșit, însă, s-a hotărît.

— Acasă n-am telefon, mi-a spus. 
Șună-mă la serviciu, la 66.82.33. Casa 
de vînzare a biletelor 'de odihnă. în
trebi de Mila.

Recent am ieșit din spital. Peste o 
săptămînă plec la munte. S-a deschis o 
nouă stațiune, pentru bolnavii de nervi.

V. Kiacikov

Alergam paralel cu calea ferată. Eva
dasem din pluton și mă aflam la vreo 
30 de metri de el. în dreapta mea gîfîia 
un mărfar. Am sprintat și l-am depășit. 
Se pare ca mecanicului nu i-a prea 
plăcut însă treaba asia. Cu un șuierat 

provocator, a mărit viteza. Știam că la 
vreo trei kilometri e o barieră. Trebuia 
s-o trec înaintea trenului. Am grăbit 
alura. Mecanicul și-a simțit orgoliul ră
nit. Locomotiva gîfîia din răsputeri, iar 
eu atinsesem viteza maximă.

La un moment dat mecanicul a scos 
capul din cabină și mi-a strigat ceva î 
nu știam dacă mă înjura ori îmi pro
punea să mă ia în tren. Și, cum n-am 
înțeles, l-am refuzat printr-un semn.

El a intrat în cabină șî a început sâ 
stoarcă din locomotivă tot se mai pu
tea. încet-încet trenul se apropia. Din 
fericire, în clipa aceea am simțit că-mi 
revin forțele și m-am năpustit din nou 
înainte.

Atunci, din cabină a Ieșit ajutorii! 
mecanicului și, sărind de pe un vagon 
pe celălalt a desprins vagoanele de la 
coadă. Ușurată, garnitura m a ajuns. 
Mi-am întors buzunarele pe dos, am 
zvîrlit batista, o bucată de rimat și, 
ușor ca fulgul, am zburat înainte. Tre
nul a rămas din nou în urmă

Ajutorul de mecanio a desprins șî 
ultimele vagoane. Am rămas numai eu 
cu locomotiva. Mi-am aruncat pantofii 
și tricoul și am izbutit să trec bariera. 
Locomotiva s-a oprit. Mecanicul a sărit 
din cabină și, mișcînd energic din 
mîini, s-a repezit spre mine. Scăpat de 
înghesuiala din cabină alerga după 
mine ca un leopard și. cu toată rezis
tența mea, m-a ajuns.

— Ce vrei ? l-am întrebat, evident 
nu prea amabil.

— Fii atent, mi-a răspuns el abia 
respirînd, te ajunge un dinamovist.

— Păi și eu sînt dinamovist
— Cum ?! s-a îngălbenit el. Nu ești 

de la „Spartak“ ?!
Și a scuipat cu năduf, s-a întors la 

locomotivă și a pornit după vagoane.

N. Elin 
VI. Kașaev

trecem toate serile șezînd comod în fo
tolii. Fumăm și privim drept înainte.

— Of! a oftat el deunăzi, în timp 
ce-și mai aprindea o țigară de la un 
chiștoc. Ce bine ar fi dacă ne-am 
dezvăța de obiceiul ăsta păcătos!

— Cred că aș fi cel mai fericit om? 
i-am răspuns la rîndu-mi și mi-am 
mai aprins și eu o țigară. întrebarea e, 
insă, cum?

— Unii mi-au spus, probabil că au 
însă o voință de fier, că au reușit să 
se dezbare de el.

— Mofturi! N-am încercat și eu? 
Am răbdat o săptămînă... apoi, însă, 
am crezut că înnebunesc, nu alta!

— Eu am izbutit să mă abțin două 
săptămîni.,. Pe urmă am luat-o de la 
început. Nu pot și pace!

— Cred că e imposibil! La noi în 
întreprindere au fost unii care și-au 
luat în ședințe angajamentul să se 
lase de obiceiul ăsta... Dar în zadar! 
Au rezistat o zi sau două, alții chiar 
o săptămînă, dar mai mult nimeni!

— Și încă noi bărbații ne ținem mâi 
bine! a pftat din nou vecinul. JJar ce 
ne facem cu femeile! Uite, mă uit la 
soția mea și-mi vine să-i plîng de 
milă. Pur și simplu, se topește vă- 
zînd cu ochii..,

— Dar mie nu mi-e milă de ne- 
vastă-meă? și m-am uitat pe furiș 
la ea.

Sta lingă noi, dar nu ne auzea. Pri
vea drept înainte, către un punct, 
'fix.

— Așa arăta cînd. m-am căsătorit 
cu ea? i-am șoptit vecinului. Era ca 
argintul viu și harnică ca o furnică... 
Acum, însă, uită-te la ea! Parcă ar fi 
bolnavă... ,

— Dar ce ne facem cu copiii? Sînt 
disperat, că am observat că și lor le 
place.

— Și încă cum ! l-am confirmat eu, 
Cînd era mic, al meu se mai temea 
de curea, dar acum nu se mai teme 
de nimic! .

— Eu m-am dus și la școală și am 
întrebat-o pe profesoară: „Așa educă 
școala copiii" ? Dînsa, însă, mi-a re
plicat: „Dar dumneata ce păzești"?

— Boala secolului! Asta e!
— Ai dreptate! Bieții doctori cîte 

n-au scris, ca să ne convingă să ne lă
săm. Se spune că slăbește și inima.

— Da? Eu am auzit că devii foarte 
nervos.

— Apoi începe să slăbească și vede
rea. Ți-o spun din proprie experiență.
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— Dar ce, crezi că ești singurul? Toți 
constată urmările pe propria lor piele. 
Dar cum să ne dezbărăm de el ?

...împreună cu vecinul meu stana 
astfel triști și discutam cînd, în sfîr
șit, crainicul de la televiziune ne-a 
urat: „Iubiți telespectatori, noapte 
bună!".

— Of! a oftat atunci vecinul. Mi ine 
începe altă zi — și la fel o să facem.

— Precis! l-am asigurat. Dar cura 
să ne lășâm de obiceiul ăsta — să nu 
mai stăm toată ziua, cu soțiile și 
copiii, în fața televizorului ?

Ark. Inin
L. Osadciuk

A spart gheața
Președintele prezidiului privea sala 

pe deasupra ochelarilor.
— Cine se înscrie primul la cuvînt 1 
Tăcere.
,,Vechea poveste, observă în gînd, în

tristat, președintele. Nimeni nu vrea să 
spargă gheața". .

Deodată, deasupra mării de capete se 
ridică o mină.

— Vă rog, poftiți pe scenă, se bucură 
președintele.

Are cuvîntul tovarășul..
— ...Kruglikov.
— Tovarășul Kruglikov din-l
— ...secția a 7-a.
— Tovarășe Kruglikov din secția a 

șaptea. Regulamentul prevede cinci mi
nute.

Tovarășul Kruglikov se urcă la tri
bună, bău toată apa din pahar după 
care începu să vorbească. Curînd fu 
limpede pentru toată lumea că Krugli
kov n-avea despre ce vorbi, dar cu toții 
îl ascultau aprobativ, iar președintele 
nu-și mai putea lua privirea recunos
cătoare de la orator.

Exact după cinci minute, Kruglikov 
coborî de la tribună în aplauzele însu
flețite ale sălii.

Mai departe totul a decurs normal. 
Vorbitorii se urcau la tribună, unul 
după altul, beau apă din pahar și cu- 
vîntau. Treptat, au apărut deosebiri de 
vederi, discuția s-a încins, adunarea s-a 
desfășurat la un înalt nivel.

La plecare, dînd cu ochii de Krugli
kov la garderobă președintele s-a a- 
propiat de el, i-a strîns lung mîna, apoi, 
luîndu-1 prietenește după umăr, l-a în
trebat :

— Fii sincer, ce te-a făcut să iei pri
mul cuvîntul ?

— Cum să vă spun ? i-a explicat pu
țin intimidat Kruglikov; organismul 
meu are o foarte slabă rezistență la 
boli. De asta caut să beau întotdeauna 
cel dintîi paharul de la tribună...

N. Labkovskî
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